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Apare în fiecare Dumin ică 

N ă d e j d e a la noi 
Profundă deprimare a lăsat 

în sufletele tuturor românilor 
hotărârea de deunăzi delà Ge
neva. Zicem «tuturor români
lor» fiind că suntem siguri că 
pe chestiunea aceasta pe ro
mâni nu-i mai deosebeşte şi 
nu-i mai dezbină nimic, nici 
diferenţieri de vederi, nici de 
programe sau de crez politic, 
ci toţi la o laltă.umărla umăr 
şi suflet lângă suflet, privesc 
cu uimire dar drept în faţă 
bizara hotărâre cu care i-a 
dăruit consiliul Ligii Naţiu
nilor şi nedumeriţi citesc şi 
nu le vin să creadă ochilor 
şi înmărmuriţi se întreabă dacă 
cumva nu visează sau cu a-
devărat aceasta a fest hotă
rârea: alături de unguri îm
potriva lor, adică alături de 
vrăjmaşi contra fraţilor de 
arme. 

Şi surprinderea lor creşte 
pe măsură ce-şi recapitulează 
trecutul apropiat, trecutul ce 
abia a împlinit un deceniu, 
trecutul de suferinţe şi de 
glorie în comun împărtăşit fră
ţeşte cu Franţa, cu Italia, cu 
Anglia. 

îşi amintesc romanii de cele 
două milioane de baionete 
nemţeşti pe cari ei le-au luat 
de bună voie, cu dragă inimă 
din coastele Verdunului şi le-au 
abătut asupra lor ca nu cum 
va să nu împărtăşească şi ei 
soarta fraţilor de sânge şi de 
primejdie. 

îşi amintesc aceşti români 
fără să regrete, ce au îndurat 
de pe urma acestui gest: re
fugiul, ocupaţia, mizeria, de-
fecţia aliatului, spectrul «tri
unghiului morţii», adică a 
supremului refugiu şi pe de
asupra tuturor, cel mai dure
ros capitol al tragediei : sân
gele a 800 de mii de flăcăi, 
floarea şi nădejdea ţării, cel 
mai scump din sângele ce i 
s'a cerut 

Şi într'o clipă la Geneva 
s'a uitat to t ; s'a uitat chiar 

de către aceia cari aveau da
toria să nu uite nici odată. 
S'a uitat chiar neomenia un
gurească; s'a uitat până şi 
elementarul adevăr că ungurii 
au fost în bună parte cauza 
tuturor suferinţelor ce înşira
răm şi mai cu seamă adevă
rul cel mare că în casa noas
tră n'are dreptul nimeni să 
dicteze, casă sfântă, devenită 
altar, de când s'a construit cu 
preţul a 800 de mii de vieţi. 

Că de partea ungurilor şi 
împotriva noastră a fost acolo 
reprezentantul Germaniei, n'a-
vem nimic de zis: el avea 
datoria să fie de partea alia
tului lui. Dar reprezent intui 
Angliei .'...Reprezentantul acelei 
Anglii care ne aprecia aşa de 
bine până deunăzi şi care nu 
mai departe decât astă toamnă 
în aceiaş chestie sprijinea 
punctul nostru de vedere! 
Dar reprezentantul Italiei, al 
surorii noastre mai mari delà 
care avem dreptul să aşteptăm 
cuvântul bun 1 Să nu preţuim 
noi mai mult ca ungurul în 
ochii ei?... Şi Briand care ştie 
că francezii au stat cot la cot 
cu noi la nevoie ca şi la 
glorie, Briand care ne-a cu
noscut aşa de aproape, dara 
cunoscut în aceiaş timp toată 
perfidia şi adresa de falsifi
care ungurească, Briand cel 
atât de iubit de români, că 
de dragul lui i-a împrumutat 
numele unei străzi a Capita
lei lor, Briand a jertfit de 
dragul ungurilor cauza noastră 
dreaptă ! 

Noi cari nu facem decât 
politica românismului, stăpâ
niţi cum suntem în clipa a-
ceasta de o profundă desa-
măgire, n'avem pe buze decât 
o singură reflecţie, reflecţie 
amară : aceia că nu trebue 
să ne bizuim decât pe noi 
înşine şi numai în noi să ne 
fie toată nădejdea. 

V. Bilciurescu 

Duşmanii din Cetate ! O problemă de Educaţie 

Fapte frumoase ostăşeşti 
In anul 1927, s'a ridicat în 

curtea Regimentului 20 Infanterie, 
cazarma „Principele Mircea" o 
fântână în formă de Cruce, în 
amintirea eroilor Teleormăneni, 
pentru a comemora vitejia bra
vilor luptători şi pentru a servi 
de exemplu contingentelor de re
cruţi, care prin acest mic semn, 
Ibse face în mod practic educa
ţia. Efectul moral se observă zil
nic, când soldaţii vin să bea apă, 

frumoase şi evocatoare fântâni. 
Pe fântână este aşezată foto

grafia Generalului Praporgescu, 
fiu de ţăran teleormănean, care 
a murit pe front atins de glonţ. 
La dreapta şi stânga se află foto
grafiile a doi căpitani teleormă
neni, morţi pe câmpul de onoare, 
Căpitannl Radulescu M. şi Ma-
rinescu. Fotografiile lor sunt ci-
mentufte pe frontispiciul fântânei. 

In interiorul micului grilaj, se 

luându-şi capela de pe cap, se 
închină şi după ce au băut apă, 
iarăşi se închină ' şi pleacă cu-
prinşfde gândul recunoştinţei faţă 
de acei ce s'au jertfit pentru 
Patrie. 

Când se face o serbare în re
giment, se termină cu defilarea 
tn faţa acestui mic semn, al vi
tejiei teleormănenilor. 

Această fântână a îost făcută 
din îndemnul D-lui Colonel Ni-
culescu Traian, Comandantul Re
gimentului 20 Infanterie, şi cu 
concursul ofiţerilor şi reangajaţilor 
cari prin mici cotizaţii au adunat 
suma de 6000 lei, costul acestei 

aprind seara c â n i trupa este la 
apel şi când corniştii sună rugă
ciunea, cele 18 becuri electrice 
de culoare roşie, galbenă şi al
bastră, dând un aspect impresio
nant recruţilor veniţi să înveţe 
meseria armelor pentru a-şi apăra 
ţara şi ogorul lor* 

Efectul dorit de comandant, 
ofiţeri şi reangajaţi s'a ajuns, 
întrucât bunii cetăţeni Români se 
descopăr şi se închină în faţa 
acestui semn al vitejiei teleor-
mănene, în ciuda duşmanilor ţărei 
cari văd cu regret acest simbol 
al respectului faţă de cei morţi 
pentru patrie. 

I. 

'Fereşte-mă doamne, de prie -
teni, că de duşmani mă feresc eu 
singur!* — glăsuieşte înţeleaptă 
zicătoare românească. Mult tâlc 
este în adâncul acestor vorbe 
simple, ţâşnite din sufletul popo
rului — aşa cum ţâşneşte păcura 
din măruntaiele pământului. Ele 
sunt urmarea unor lungi şi grele 
încercări. 

Pe vrăşmaşul mărturisit îl com
baţi pentru că-l vezi, îl cunoşti 
şi ai conştiinţa că ţi este duş
man. El stă mai adeseori afară 
din Cetate cu gândul de a pă
trunde în ea. Câteodată îşi tri
mite în cetate calul troian, amă
girea în chip de spioni cu mutre 
prietenoase şi foarte vicleni. A-
ceştia vin sub nume de prieteni, 
duşmani nemărturişiţi, dar cu atât 
mai primejdioşi. De aceia popo
rul a rugat totdeauna pe marele 
arhitect al lumii să-l apere de a-
cest soiu de pi ie tini nechemaţi 
şi ne doriţi. Uneori atari prietini 
se dau drept rude de aceiaşi o-
bârşie, dar nu pregetă să se lege 
tovarăşi cu vrăjmaşii tăi fireşti şi 
mărturisiţi, atunci când nu mai 
au sau cred ei că nu mai au 
trebuinţă de tine. Tu eşti pentru 
ei lopata de cărbuni, aruncată în 
focul intereselor lor. 

Dar nu despre aceşti duşmani 
este vorba, ci după alţi nevăzuţi, 
abstacţi prin urmare, cari stau cu 
noi şi în noi, ne îndeamnă la rele 
ca să ne macine sufletele şi viaţa. 
Aceştia sunt duşmanii din cetatea 
gândurilor, a viselor şi năzuinţelor 
noastre. 

Dar cine sunt aceşti vrăjmaşi 
cu atât mai primejdioşi, cu cât 
sunt mai nevăzuţi ? Sunt patimile 
şi urâciunile de după războiu. 

Să ne lămurim. 
într'un monitor nemţesc am 

citit lucruri triste despre vienezi 
şi m'am gândit că râzătoarea de 
odinioară plângea astăzi. 

Viena plânge.. Viena moare.... 
In cursul lunei Ianuarie ea a 

avut 2.491, de morţi şi numai 
1.562 naşteri, adică un prisos de 
929 suflete în folosul morţii. Delà 
Decembrie, anul trecut, deficitul 
adică paguba vieţii, a sporit cu 
175 de suflete. 

Cauzele acestui rău sunt mate
riale, dar mai ales morale. La 
Viena se face întinsa propagandă 
pentru distrugerea vieţii în germen 
ceia ce însemnează că nevestele 
tinere se lipsesc bucuros de copii, 
ca să nu mai poarte grija lor.. 
Tot acolo căsătoriile se desfac 
foarte uşor pentru că legile de cu
rând făcute au înlocuit şi înmulţit 
divorţurile. Pe dealtă parte, acolo 
a4uat fiinţă şi unele ziare care 
înlesnesc viaţa în concubinaj, prin 
urmare imoralitatea. Iată deci 
pricinile care fac ca la Viena 
numărul morţilor să întreacă gro
zav pe al naşterilor,! ntr'o singură 
lună, Ianuarie anul acesta. 

Fără de voe m'am gândit şi la 
socotelile noastre, la cele ce se 
mai întâmplă pe meleagurile ro
mâneşti. Mi-a fost teamă să cer
cetez registrele oficiului de stare 
civilă din Bucureşti sau de aiurea, 
ca să nu dau acolo de cifra spe
rietoare. 

Dacă la noi nu merg lucrurile 
chiar ca la Viena, prea bine nu 
merg ele pe tărâmul moral. Ştiam 
de stricăciunea ce s'a cuibărit şi 
pe la sate, chiar în părţile mun
toase ale ţării, în ţara Moldovei 
mai ales. Un fost prefect din ju. 
deţele de munte îm spunea, mai 
anul trecut, că sfrinţia şi beţia 
bântuie de prăpăd satele din Mol
dova de miază noapte. Socoteala 
era cam de 40 de bolnavi şi 
beţivi la suta de oameni sănă
toşi* 

Ce fel de voinici pentru [ţară 
se pot naşte din trupuri de beţivi 
şi de bolnavi, dacă chiar în păr
ţile muntoase ale ţării, unde sunt 
brazi mândri şi cer înviorător, 
beţia, sfrinţia, ba chiar şi oftica, 
s'au cuibărit şi stăpânesc. De sigur 

de Leontin Iliescu. 

nenorocirea nu vine nici odată 
singură, căci ea ţine, pe semne, 
la semenele şi tovarăşele ei. Al-
colismul, adică beţia, aduce slă
birea trupului şi a sufletului, deci 
şi alte boli ce prăpădesc trupul 
şi sufletul slăbit. 

Dar de nefericirea celor muţi 
de la sate, ca şi despre cei delà 
oraşe, s'a mai vorbit, s'a prea 
vorbit. E timpul să stăruim acum 
şi asupra celor puţini de la oraşe, 
căci de acolo relele se duc mai 
departre. la sate, să ne macine 
vlaga neamului, gloria şi puterea 
ţărei. 

Ce se petrece la oraşe în zilele 
de după războiu, cu mai multă 
putere în ani din urmă? 

Răscolirea patimilor, stricăciu
nea sufletelor, iată duşmanii din 
cetate, cari ne prăpădesc tineretul 
de ambe sexe. nădejdea de măine 
a ţării. Mamele se îngrijau 
prea puţin de educaţie şi supra
vegherea copiilor lor, familia a 
renunţat parcă la virtuţile ce 
făceau gloria strămoşilor noştri. 
Legea trupului stăpâneşte procila 
minţii şi a sufletului, deslănţuind 
o viaţă anarhică pretutindeni, cu 
răsturnări de valori şi domnia 
capriciului, a bunului plac, a traiu
lui leneş, ieftin şi interlop. 

Iată nenorocirea cea mare. 
Doamnele şi domnişorii din so
cietatea „bună'' şi închipuesc că 
a venit sfârşitul lumii şi că tre
bue să trăiască intens, să soarbă 
dintr'odată ospăţul întreg al vieţi, 
ca şi când dincolo de zilele 
noastre ar fi întuneric şi neant. 

Dansuri sălbatice şi nepotrivite 
jocului nostru nationalj scălim-
băeli de picioare în hopuri lip
site de etică şi estetică, pierderi 
inutile de zile şi nopţi de petre
ceri fără folos, iată ce se face 
astăzi mai bucuros, fără alegere 
de viaţă, fără pic de grijă de ce 
va fi ea mâine, fără teamă de 
răspundere în faţa generaţiilor 
viitoare. 

Tabloul e înfiorător şi crima 
săvârşită de curând în lumea 
mare i-a dat ultimul retuş. Tab
loul e 'grozav, desigur dar nu 
trebue să ne sperie pe nimeni şi 
nici să ne facă să ne pierdem 
cumpătul. O analiză serioasă a 
stării de lucruri ne va duce pe 
drumul adevărului, astfel că uşor 
vom găsi şi leacurile bolilor de 
care suferim, dacă vom şti să 
strângem frâna la timp. Voiu 
continua în numărul viitor. 

DOXE 

PARADOXE 
Nu e de loc verosimil ca, Dum

nezeu să fi isgonitpe Adam şi Eva 
din Raiu — ci, dinpotrivă, mai 
verosimil este ca, Adam şi Eva 
să fi isgonit peDumnezeu dinRaia. 

Dintt'un a l iment sufletesc, 
femeea a devenit — un fal iment 
sufletesc... 

S'a zis : 'carul statului*. Mie 
mi se pare, dar trebui să i se 
zică : harul statului — pentru 
că, pe cine se lasă să'l conducă, 
îl umple de multe favoruri... 

Şcoala—aşa cum este astăzi : 
de jos până sus şi de sus până 
Jos — îmi face la fel impresiu-
nea unei frumoase păpuşi auto' 
mate, care vorbeşte ; dar, care — 
mai mult — orbeşte... 

Din generaţia de astăzi — aşa 
de pură 1 — nu e firesc să iasă 
numai puroiu?.. cu alte cuvinte : 
natural este, să curgă multă 
'materie* din organismul nostru 
social — când a devenit aşa de 
materialist... 

Crldim. 

Buni oameni suntem noi, 
Românii, şi multe calităţi 
ne-a dat Dumnezeu. 

Dar un lucru ne lipseşte : 
n'avem puterea de a ne ho
tăra, iar după ce ne-am ho
tărât, greu ne vine să înfăp
tuim hotărârea noastră. 

Vorba veche: Românul e 
greu până se apucă de treabă, 
că de lăsat, se lasă lesne. 

Şcoala noastră pregăteşte 
buni intelectuali, dar nu oa
meni de acţiune. 

De acea avem inteligenţe 
superioare, dar nu putem 
spune aceiaş lucru despre 
«Caractere». 

Aceasta era un mare ade
văr pentru România mică, el 
este însă un mare rău pen
tru România mare. 

Suntem toţi fraţii adunaţi 
la un loc ; avem a îndruma 
o sumă de naţiuni coulocui-
toare, cu pretenţii mai mari 
de cât noi şi uneori chiar cu 
o cultură mai veche. Avem 
a cârmui un stat naţional u-
nitar şi puternic, dar cu des
tule elemente centrifuge : 
trebue aşa dar să fim noi 
înşine stăpâni pe oameni de 
acţiune şi oameni de caracter. 

S'au preconizat o sumă de 
mijloace pentru aceasta. In 
pedagogie s'au formulat prin
cipiile aşa zise «Şcoala ac
tivă», care tinde să se im
pună şi la noi. 

Nu am pretenţia de a in
dica cele mai bune mijloace, 
dar cred că una dintre căile 
reale pentru a da vigoare ti
nerilor noştri, adică Româ-
nimii de mâine, este şi edu
caţia preregimentară. Ea să 
se facă încă din liceu, sau 
chiar din şcoalele primare. 

In jocurile lor, copii au o 
predilecţie pentru jocul « De-a 
soldaţii» : exerciţii fizice, por
tul armei, consemne, îndepli
nirea unor ordine sau misiuni 
date, etc. 

Jocul nu e altceva de cât 
o pregătire pentru viaţa se
rioasă, iar un astfel de joc 
nu face de cât să deprindă 
pe copil cu mişcarea, acţiunea, 
iniţiativa, cu obiceiul de a 
se supune sau a comanda. 

Să tragem învăţăminte din 
exemplul copiilor. Să introdu
cem în şcoala noastră secun
dară sau chiar primară—jocul 
— «de-a soldaţii», sub dife
rite forme. 

Se înţelege delà sine, siste
matic şi raţional pentrucă să 
nu fie un simplu joc, ci un 
puternic mijloc educativ. Vom 
avea astfel educaţia preregi-
mentară. 

Armata e nu numai scutul 
naţiunei, ci şi simbolul ei. 
Deprinşi de mici a fi ostaşi, 
copiii vor căpăta un deose
bit respect pentru armată şi 
prin aseasta pentru naţiunea 
lor. Ei vor deveni nu numai 
oameni de acţiune, dar vor 
înţelege că această acţiune 
trebue pusă în serviciul nea
mului lor. 

Aceasta poate fi şi o con
tribuţie la unificarea sufle
tească a tuturor Românilor. 

Crescuţi de mici copii, nu 
numai cu aceleaşi idei şi ace
leaşi principii, dar chiar cu 
aceleaşi fapte în jurul ace
leiaşi instituţii, marea familie 
militară, ei se vor solidariza 
şi se vor contopi sufleteşte. 

Ei vor înţelege că mai pre
sus de micile deosebiri, 
trăesc într'un fond comun : 
naţionalitatea şi au o mare 
moştenire comună: patria ro
mână. 

Oţelindu-se de mici în de
prinderi şi convingeri, ei vor 
fi vajnici apărători ai ţărei 
când nevoia o va cere. 

Minoritarii însîşi vor prinde 
mai mult respect pentru noi 
şi mai mult drag pentru ţara 
noastră, când vor trăi ace
leaşi emoţii ale copilăriei, îşi 

vor făuri sufletele în aceleaşi 
credinţe şi idealuri şi vor în
văţa să ne cunoască încă din 
copilărie în ceace constitue 
forţa şi mândria noastră ro
mânească : însuşirile noastre 
ostăşeşti. 

In fine, în vremea noastră 
de muncă încordată şi con
tinuă, vom putea realiza o 
reală economie de timp şi 
forţe scurtând serviciul mili
tar al atâtor tineri, cari s'au 
deprins încă din copilărie să'l 
respecte şi să'l îndeplinească. 

Se înţelege că nu e vorba 
de transformarea şcoalelor în 
cazărmi, nici de militarizarea 
şcolarilor. 

Deprinderea însă a elevi
lor cu elementarele reguli os
tăşeşti, cu salutul, cü ţinuta, 
trageri atrăgătoare, puţină 
disciplină militară şi mai pre
sus de toate, deşteptarea 
sentimentului de onoare îşi 
virtuţi militare, deşteptându-i 
mândria de a fi Român, a-
părătorul de mâine al Româ
nismului, înseamnă a da au
rului ce zace ascuns în sufle
tul românesc toată străluci
rea, înseamnă a da putinţa 
acestui popor foarte inteligent, 
dar pasiv şi lăsător, de a de
veni un popor harnic, mun
citor şi plin de iniţiativă. 

I. M. 

Delà Ateneul Popular 

„N. lorga" 
Ateneul Popular „N. lorga", 

în continuarea regulatei sale ac
tivităţi culturale, a oferit audito
rilor săi, Luni, 12 Martie a. c , 
un program deosebit de inte
resant. 

Dl. General N. Petala şi-a 
desvoltat conferinţa sa „Datoria 
generaţiei tinere1'. D-sa, după ce 
a făcut un scurt bilanţ al acti
vităţii generaţiilor înaintaşe, a 
arătat care trebuie să fie idealul 
generaţiei tinere şi cum poate fi 
el atins. Conferinţa d-lui general 
Petala constituind, prin frumoa
sele recomandaţiuni ce adresează 
generaţiei tinere, un adevărat 
îndreptar în viaţă, vom publica-o 
în întregime în numărui viitor. 

Dl. Brătescu - Voineşti a citit 
o bucată inedită „Gheorghiţă al 
Anghelinei", care a fost călduros 
aplaudată. 

Au mai dat concursul dna 
Natália Zăvoianu şi Quartetul 
Teodorescu. 

CUCERNICIA LUPULUI 
de VASILE MILITARU. 

Nu sunt păgân şi niciodată măcar nu mi-a trecut prin minte 
De-a'mi bate joc de cele sfinte, 
C'atunci mi-aşi bate joc de mine, — 
Dar zice-se că'n vremuri duse aveau şi bietele jivine 
Biserică, în care-adesea puteau în voe să se 'nchine. 

In fiecare sărbătoare, când toaca începea să toace, 
Veneau, cu sufletul cucernic, nenumărate dobitoace ; 
Cu iezii lor, câteva capre, cu mieii lor, mai multe oi, 
Vre-o câţiva cai, vre-o câţiva boi 
Şi, printre-aceste patrupede, un lup care, cu chiu-cu vai, 
Sfârşindu-şi pământescul trai, 
Nădăjduia să intre 'n rai... 

In treacăt fie zis că lupul, care trăio mai mult la ţară, 
Era bogat din cale-afară : 
Avea moşii nemăsurate, argaţi flămânzi, copii sătui, 
Un lup în fine cu renume, 
Iar blană scumpă ca a lui 
Nu prea aveau lupi mulţi în lume... 

Şi lupul meu cu spete late, pătruns de-al rugăciunii har, 
Venea mereu să'ngenuncheze în faţa sfântului Altar 
Şi, ceasuri se ruga fierbinte lui Dumnezeu, în stinse şoapte, 
Să'i erte multele păcate ce'l chinuiau în ori-ce noapte, 
Apoi, sfârşind prin rugăciune ertare cerului să ceară, 
El aprindea în policandre, voinice lumânări de ceară -
Şi'n patru candele albastre,—făcând mereu al crucii semn, — 
Turna, cu multă dărnicie, clondire 'ntregi de untdelemn... 

Dar candelele toate patru şi fiecare lumânare, — 
Spre marea lupului mirare, — 
Ardeau şovăitor, o clipă, de parcă le bătea furtuna, 
Apoi lise stingea lumina, pe rând, la una-căteruna. 
In timp ce, lumânări ca paud şi candele ca degetarul 
Ardeau frumos şi lin, mereu, 
De parcă surâdea Altarul 
Sub zâmbetul lui Dumnezeu.... 

Simţind atunci fiorii morţii adânc înfurnicându-i trupul, 
Şi clănţănindu-i dinţii 'n gură, s'a întrebat în sine lupul ; 

— De ce s'o fi stingând într'una lumina candelelor mele 
Şi, lumânările-mi de ceară, destul de mari, destul de grele, — 
Şi'n locul lor, Sfinţii Dumitru, Ion, Qrigorie şl Luca 
Primesc să ardă nişte pae şi nişte candele cât nuca ?... 

Dar lupul nu găsea, răspunsul, de şi se frământa de-ajuns 
Şi pentru ca să nu'i rămână o taină 'n veci de nepătruns, — 
Din turlă, deslegându-şi limba, îi dete clopotul răspuns 

— Ascultă-mă şi ţine minte 
Cuvânt de aur de la mine 
In faţa sfintelor Altare sau a icoanelor prea sfinte, 
Numai luminile ce drepţii le-aprind,—ard totdeauna bine 

Tu le aprinzi într'un zadar, 
La uşa sfântului Altar 
Şi-atâta timp cât vei rămâne mereu acelaşi păcătos 
Care'n biserică se'nchină, iar în afara ei, jupoae 
Pe bietul bou, pe biata oae, — 
Nu vei avea nici un folos:. 
Din mila celui plin de milă, tu'n veci să nu aştepţi vre-un semn,-
De-ar fi să arzi păduri de fade şi mări întregi de untdelemn. 
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2. „CULTURA POPORULUI" 

Clacă de vorbă 

J U P U IA L A 
— Ce mai nou m o ş Gli

gore , de când nu n e - a m mai 
văzut ? 

— Nou nu prea d-le învă
ţător, că vei fi auzit şi d-ta 
de păţania lui bîetu Oprea 
al lui nea Chîru. 

— Păţania lui Oprea ?... Nu 
ştiu nimic. 

— Şî-a pierdut nevasta. 
— Femeia ceia de era cam 

exaltată ? 
— Chiar aia, vai de ea 1 
— Şi de ce se bănue c'a 

murit? 
— De j -pu îa lă . A găs i t -o 

spânzurată în podul casei . 
Ştii d-ta că sărmana, ierte-o 
Dumnezeu , de mult nu prea 
era în minţile ei. 

— O cunoşteam ; am în
tâlnit-o chiar deunăzi um
blând razna pe şosea . Ghi
ceai lesne că i se rătăciseră 
rău minţile şi de ace ia o 
compăt imeam cum o com
pătimea de altfel tot satul-
Dar asta e o boa lă care dacă 
nu ştii cum s'o lecueştî, te 
doboară la sigur şi te do
boară urât, fiind că mai în
totdeauna sfârşeşti prin a 
muri n e b u n : înnecat , spân
zurat, ars de viu, c a m cum 
de obicei se prăpădesc bol
navii de pelagră (jupuială), 
sifiliticii şi beţivii. 

— Şi d ta, d Ie învăţător, 
crezi cum spun u n i , că ju
puială asta vine din porumb ? 

— Din porumb stricat, m o ş 
GUgore, şi numai din p o 
rumb stricat. D-voastră aveţi 
obiceiul urât de culegeţi p o 
rumbul de pe câmp când nu 
e bine răzbit din copt şi mai 
aveţi şi alt obiceiu că po
rumbul crud, propriu sau din 
dijmă, în loc să'l păstraţi 
pentru hrana păsări lor s a u 
a ramatorilor, îl amsstecaţ i , 
a ş a mucezit cum e, cu po 
rumbul uscat, îl măcinaţi 
de-a va lma şi'l daţi gurii a ş a 
molipsi tor cum e. 

— Ba eu unul nu'I amestec . 
— Nu'I amesteci d-ta, dar 

întreabă-i câţi îl amestecă . 
Ş'apoi nu e destul să nu'I 
amestec i ; se cere să'l păs 
trezi bine, în patul bine ae
risit şi cu acoper iş bun, fiin-
că dacă nu e aerisit, muce-
zeşte şi mucigaiul ace la nu 
e alt ceva decât jupuială, iar 
dacă nu e sub coperiş bun 
şi p louă s a u ninge peste el, 
mucigaiul e gata şi pentru 
cei ce ştiu, mucigai sau jupui
ală este tot una. 

— Şi atunci, d-ta d le învă
ţător, ce crezi cä e de făcut ? 

— Eu, m o ş Gligore, cred 
cela ce ori-ce creştin cu pu
ţină socotea lă trebue să crea
dă şi să ştie. Anume : că po
rumbul, fie în ştiuleţi, fie 
măcinat, e bine să se păs 
treze în l o c aerisit, uscat, pe 
care să nu'I at ingă p loaia 
sau z ă p a d a ; că mămăl iga 
trebue să fie b ine fiartă şi, 
dacă se poate , din când în 
când înlocuită cu pâ inea ; 
că porumbul bun trebue ţi
nut de o parte, iar nu ames
tecat cu cel crud şi în sfârşit 
că sacul cu mălai trebue fe
rit de egras ie } de umezea lă 
şi de ori ce colţ din casă 
sau din magaz ie care Far 

l(_ putea mucezi , adică i'ar pu-
nrivează patria pe cel mai de j ^ 

tea da l ighioanele ace lea 
mici ce nu se pot zări cu o-
chiul şi cari nu sunt altceva 
decât l igh ioane le dătătoare 

de jupuială cum zicem noi , 
sau de pelagră cum zic oră
şenii . 

Dacă d-ta, m o ş Gligore , 
asculţi ce spun eu, n'al să 
te t emi ; te as igur că n'ai să 
mori nebun de jupuială. Dar 
asta nu e de ajuns, d-ta mai 
ai datoria, tocmai fiind că 
ştii, să spui tuturor cu car! 
vorbeşti şi te întâlneşti , tot 
ce ştii despre b o a l a asta a-
furisită şi despre chipul cum 
poţi să te fereşti de ea . Aşa 
face omul de o m e n i e şi de 
ispravă, nu se gândeş te nu
mai Ia pielea Iul, ci s e în
grijeşte şi de aproape le Iui. 

— Va să zică, a ş a stă trea
ba cu jupuia lă? 

— Chiar a ş a m o ş Gligore. 
— Bine că mai aflai ceva. 

De-acu rămâi s ă n ă t o s d-le 
învăţător ! 

— S'auzim de bine, m o ş 
Gligore ! 

B. Vălenaru. 

N u m ă r u l 13 a d u c e n o r o c 

S T I H U R I 
PIŞCATOARE 

Clopote... 
In depărtare aud sunând 
Mai multe clopote de-aramă... 
A lor vibrări ce-or fi spunând? 
La ce fel de'nchinare cheamă ? 
Nu ştiu ce-o fi, dar grosul glas 
Al clopotelor, totdeauna 
Mi-aduce-aminte tristul ceas 
Când vom da... toate pentru una ! 

Evei. 

Dac'un şarpe, 'npeliţatul ! 
Capul nu far fi întors, — 
Cât ar păgubi azi statul 
Din taxa... delà divors. 

Unei foaste... 

Orice lovitură mare 
In lume are uitare ; 
Numai a vremei insultă, 
Niciodată nu se uită! 

Lui Hristos. 

Cât se spune în scriptură 
Că pe cruce-ai îndurut, 
Tot n'ai îndurat destule, — 
Căci tu... n'ai fost însurat ! 

Sfinx. 

Ce ai înţeles din viaţa'ntreagă? 
Mă'ntreab '-odat'un bun amic. 
— Am înţeles, amice dragă, 
Că, zeu!... n'am înţeles nimic! 

Vremi schimbate . 

Era o vreme când poeţi 
Mâncau ades numai bureţi; 
Azi bureţii îi rod viermii, 
Iar poeţii sug... la premii! 

Aritmetică 
Că doi cu doi fac patru, 
Aşa én carte scris; 
Dar doi cu două—zece 
Pot face ! E admis. 

Toast. 
Ridică frate un pahar 
Şi pentru cei ce nu mai sânt! 
Nu pentru sănătatea lor, 
Ci pentiu... linişten mormânt. 

Că de-ar şti ei cum noi urmaşii, 
Urmăm poveţile lor sfinte, 
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D - та. când s'au încennf vor- i -
Ş'ar sparge raclele în groapă 
Ş'ar dezerta chiar din morminte! 

N. A. Bogdan . 

Mircea Bărbucică era un ve-
chiu funcţionar la Primărie, cu
noscut şi simpalizat de mai toată 
lumea ce avea treabă pe acolo 
şi lăudat adesea de superiorii săi 
pentru chipul cum îşi îndeplinea 
slujba. Singurul lucru care nu'I 
puteau înfelige colegii lui era 
acela, că, deşi îl ştiau sărac şi 
cu o casă de copii, el găsea 
totdeauna mijlocul de a veni 
„vesel" la slujbă, iar când eşea 
delà biuroul său, poftea pe care 
coleg îl întâlnea la eşire, să 
meargă cu el la un „aperitiv", 
care'l plătea în chip galantonesc 
şi cu repetiţie... une ori! 

Tică Botezatu, subşef delà biu
roul comptabilităţei, care fusese 
dese ori tratat de Mircea cu di
ferite ţuici, şpriţuri, pelinaşe, ori 
felii de Sibiu, ghiudem ori alte 
bunătăţi, — mirat de liberalitatea 
ne stânjenită a colegului Ion, — 
îşi permise într'o bună zi, după 
ce fusese tratat cu vr'o 2 ţuici 
şi 3 şpriţuri la tejgheaua băca
nului din coasta Primăriei, să'l 
întrebe, cu jumătate de voce pe 
acest drăguţ coleg : 

— Bine bre Mircea, ia spu
ne-mi tu sincer, cum faci tu de 
ieşti aşa de amabil cu colegii 
tăi, — când cei mai mulţi, alţii 
dintre noi sunt cu mult mai hur-
siji şi mai cărpănoşi decât tine, 
deşi unii au leafă mai mare şi 
«perspective» de c â ş t i g mai 
bune. 

— Hehei, dragul meu ! Acesta-i 
secretul meu profesional 1 Mie 'mi 
dă mâna că am créer in tidvă,— 
nu sămânţă de bostan, cum arata 1 

— Ce vorbeşti, frate ? fămă să 
înţeleg şi eu. 

— Asta nu se poate ! — Dacă 
vrei încă o ţuică — două, se 
poate l dar să'ţi spun meşteşugul, 
asta nu! 

Urmară câteva ţuici, — la care 
adause şi Tică câte-un pelinaş, 
câte o felie de ghiu-dem şi mai 
nu ştiu ce, şi apoi iar câte un 
şpriţ. Aceste trataţii unîlară so
coteala la tejghetar, — aşa că 
Mircea scoase tot ce avu în bu
zunar şi plăti consumaţia, — însă 
nu-i mai rămase nimica ca să 
aducă acasă. 

Tică, mehenghi, căuta să pro
fite de împrejurare, şi, pe când 
Mircea se scarpină în cap, ne-
ştiind cum să dreagă boroboaţa 
ce.o făcuse, — îi şopti la urechi 
tainic : 

— Dacă n'ai destul în pungă, 
dragă Mircea, să'ţi împrumut eu 
câţiva lei, — vrai ? 

— Că bine zici, tocmai la 
timp ; c'apoi mâini chiar e Du
minică, nu-i cancelarie... şi acasă... 

— Iacă o carboavă de 5 lei, 
colego I Iţi ajunge ? 

~ Aşa şi aşa... că dac'ar fi 
mâini zi de lucrul 

Tică îl lovi cu dosul manei în
cetişor peste pântece şi surizând 
pe sub musteţe îi zise : 

— Că doar nu-i zi de leafă ! 
sântem abia pe la 13... 

— Da ce ? crezi tu că leafa 
mă ţine pe mine ? 

— Ce atunci ? ! 
— Tocmai... eram să'ţi spun... 

Dar ştiu că tu eşti băet sincer 
şi prieten.. 

— Ei spune odată. 
— Tocmai, cum ai zis... 13... 
— Ce 13 ? 
— N-rul 13, aduce n o r o c 

pentru mine ! 
— Un număr care e fatal 

pentru toţi ţie'ţi aduce noroc ? 
Nu cred ! 

Mircea, care era în acelaş timp 
şi chefliu, din pricina aperitivelor 
înghiţite, şi năcăjt rău din lipsa 
de bani şi de sărbătoarea de a 
doua zi, se uită lung prin pre-
jurul său, şi luând de mână mai 
deoparte pe Tică, începu a-i vorbi 
confidenţial, cu glas cât se poate 
de încet : 

— Ascultă bre : eu sânt năs
cut în ziua de 13 luna Februarie; 
m'am însurat în ziua de 13 Martie ; 
am întrat în slujbă la Primărie 
în 13 Aprilie ; m'a înaintat delà 
copist la subşef la 13 Mai ; şi 
orice afacere oi începe-o în ziua 
de 13 îmi reuşeşte la sigur. Dar 
ceea ce 'mi slujeşte mai bine în 
timpul de faţă este... 

c u c . ѵ і / Г п і С ѵ , і ш п і и а з ц ч . и і а і i 
I V I . « « * ' 

- — ъе í 
— Cred că n'ai să spui ni

mănui, bre I Ştiu că eşti băet 
„confident"... 

— De acuma mă cunoşti?. 

— Vezi că, eu sunt însărcinat 
să destribui pentru toate auto
mobilele, trăsurile, căruţele, co-
tiugele şi ori ce alle vechicule 
asemenea, tăbliţele cu numerele 
respective... 

— Şi ce are a face ? 
— Ce are a face ? Cum se 

prezintă cineva, şi cere autori
zaţie şi tăbliţă cu număr eu a 
ranjez imediat şi pun dinainte o 
tăbliţă cu Nr. 13 !... 

— Ei şi ? 
— Şi ? ! Când vede proprie

tarul sau birjarul că i se dă Nr. 
13, tresare ca fript cu un fier 
roş, îşi strâmbă coloarea obra
zului, şi începe a-i tremura buza... 
Eu mă fac că nu văd nimic, şi-i 
zic ; — «Poftim Domnule ! să fie 
cu noroc ! iacă ai numărul de 
ordine 131" 

— Numărul fatal ! exclamă 
Tică, începând s* priceapă ceva 
din povestirea lui Mircea... 

— Da, da ! Nr. 13 îşi face 
imediat efectul ! Omul se învârte 
în Ioc, se scarpină în cap, se 
pipăie pe la piept, pe la buzunar, 
— apoi, cu glas şoptitor şi ru
gător se apleacă spre biuroul 
meu şi începe a miorlăi : — Dom
nule Şef 1 nu se poate să'mi dai 
alt Nr. decât 13 ? 

Când ar vedea muşterii cä am 
la automobilul meu, sau la tră
sura mea Nr. 13, — nici dracu 
nu se mai suie în ea! 

— Ce prostii îmi vorbeşti 
D-ta ?... îi răspund eu răstit : 
Numai oamenii dobitoci mai cred 
că Nr. 13 e de primejdie... Pe 
d-ta te văd că eşti destul de... 
deştept... 

Turai-vurai, discuţia urmează 
tot mei pe Incetişorul, — până 
când solicitantul autorizaţiei se 
dă la stânga mea şi 'mi stre
coară cam pe nevăzute un bile
ţel cam plinuţ la pipăit... Atunci 
vâr îndărăt în saltar tăbliţa cu 
Nr. 13 şi scot o altă cu orice 
Nr. se întâmplă! 

— Bravo Mircicule frate !... ştii 
că gluma e nostimă ! Ce rău 'mi 
pare că n'am şi eu de dat cuiva 
niscai asemenea tăbliţe numero
tate... 

Şi gluma lui Mircea a mers 
tot aşa încă o bună bucată de 
vreme, până ce într'o zi, — era 
tocmai într'o Vineri, I3 Septem
brie, — când un lipovan sta
roste de birjari căsi de cuviinţă 
să se jăluie însuşi Primarului de 
chipul cum sub şeful Bărbucică 
distribuie numerele de tăbliţe. Şi 
Primarul, om abraş, care de alt-
minterea se temea şi el de efec
tele nenorocite de Nr. 13, după 
o scurtă cercetare, hotăra să 
scoată cu totul din orice tăbliţele 
cu No. 13, — aşa că din acel 
moment d-lui sub-şef nu-i mai 
veni nici odată cheful să-şi pof
tească la aperitive pe bunii săi 
colegi de odinioară ! 

N. A. B o g d a n 

Presimţiri de 

Pr imăvară 
Pe subt plapuma zăpezii 
Cântă flori de primăvară... 
Şi, cu ele, 
Cântă iară — 
Cântă şi aezii... 

Ciripit de rândunele 
Nu se-aude încă — 
Este linişte adâncă... 
Doar poeţii 
Ca profeţii, 
Ca profeţii din vechime — 
Simt cum se coboară 
Din 'nălţime, 
Din a cerului cupolă — 
Tainică, uşoară, 
O aureolă 
De fecioară... 

Pe subt plapuma zăpezii -
Dimpreună cu aezii — 
Cântă flori de primăvară... 

. л " neműim 

Scrisoare fraţilor mei 
După ce s'a isprăvit războiul 

s'au schimbat mai toate lucrurile 
în ţara noastră. Noi ţăranii delà 
coarnele plugului, aceia care în 
cftntecile privighetorilor şi al cio
cârliilor ne luăm sapa şi plugul 
şi plecăm în ţarină ca să scoa
tem pâinea cea de toate zilele — 
am început, pe lângă aceasta, să 
ne mai luminăm şi în ceace pri
veşte cu cartea. S'a făcut şi în 
satul nostru şcoală şi ne-a venit 
şi un învăţător, Dumnezeu să-1 
ţie sănătos — cuminte şi deştept 
nevoe mare. Mai în fiecare Du
minecă ne strânge la şcoală şi 
ne sfătueşte cum să ne muncim 
mai uşor ogorul — citindu ne din 
cărţi şi din gazete. într'o Dumi

necă ne a cetit din gazeta „Cul
tura Poporului" — ne-a s p u s 
că această foae folositoare se ti
păreşte la Bucureşti — lucruri 
folositoare — lucruri care ne merg 
nouă la inimă şi ne învaţă multe 
lucruri, bineînţeles, scrise tot 
de oameni cu carte şi deştepţi. 
Mai mulţi dintre noi ne-am a-
bonat la această gazetă şi ne 
vine regulat. In fiecare Duminecă 
după ce venim delà sfânta Bise
rică găsesc gazeta acasă adusă 
de gardist. O citesc cu luare a-
minte şi-mi place să fac şi ce 
spune în dânsa. Găsesc cuvinte 
care mă mângâe şi-mi întăresc 
sufletul cel obosit de atâtea griji-
şi nevoi care curg peste capul, 

nostru. Bine s'a mai gândit acei 
oameni învăţaţi care au scos în
tâi gazete şi pentru noi ţăranii. 
Mai vedem şi noi ce se mai mişcă 
în lumea largă, că înainte de 
răsboiu nici pomeneală nu era de 
gazete pe la ţiră. Au făcut bine. 
Dar ia să ne mai gândim cu toţii 
şi să judecăm drept. Mai întâiu 
să vă povestesc ce am văzut eu 
şi prin ce înprejurare am văzut 
toate acestea : 

— «Anul ista mi-a luat bă
iatul la miliţie — că de, trebue 
făcută şi această datorie către 
ţară, care după mine este cea 
mai sfântă. Mi 1-a trimis tocmai 
la Bucureştii Băiatul, nici una, 
nici două, că nu, tată să mergi 
şi matale cu mine până la Bu
cureşti să vezi cum mă instalez, 
unde mă instalez — ce fac şi pe 
urmă viu îndărăt acasă.— „Hai 
băete, dacă zici tu, merg". Ne
vasta 'şi ia dincolo : — „Düte 
bre şi să ai grijă să nu se în
tâmple băiatului ceva pe drum". 
Şi cum nu-1 am decât pe aista 

am plecat. In gară ne întâlnim 
cu d-nul învăţător. 

— „Da 'ncotro Moş Iordache ? 
îmi zise d-nul cu glasul Iui blajin. 

— „Iacă, domnule învăţător, 
cu băiatul la miliţie — mă duc 
la Bucureşti. 

Pe lângă trebuşoară să mă 
mai şi plimb, că destul am clocit 
acasă. 

— Bine te-ai gândit, Moş Ior
dache; mergem înpreună că şi 
eu merg tot la Bucureşti, am nişte 
afaceri pe Ia Minister — mergem 
împreună şi venim înpreună. 

— „Noroc să ne dea Dumne
zeu, tovarăş bun (?e drum, zisei 
eu către Dl. învăţător. Şi ple
carăm... 

Cale lungă până la Bucureşti. 
Pe drum mai vorbirăm, ba de 
una, ba de alta, nevoi din ne
voile noastre delà ţară. Cum veni 
vorba tot despre gazete, fiindcă 
dl. învăţător răsfoia una cu foi 
multe. Mă gândii eu mu't, pri
vind Ia foile multe ale gazetei şi 
Ia scrisul cela mărunt, care mai 
mare, care mai mic şi în-

Recenzia unei cărţi 

Schimbarea lumei în vremea de faţă 
In cursul anului trecut a a-

părut o carte a filozofului fran
cez Gustave Le Bon. 

Cum cartea aceasta nu poate fi 
citită de mulţi cărturari de la ţa
ră, îi arăt gândurile mai de sea
mă legându-le pe înţelesul mul
tora din cititorii gazatei noastre, 
„Cultura Poporului". 

— Celor ce o pot citi în fran
ţuzeşte le o recomand, răci car
tea merită a fi citita în întregime. 

Cartea poartă numele de «E-
voluţia actuală a lumei* adică : 
schimbarea lumei în vremea de 
faţă. 

— întocmirea lumei noi va fi 
urmarea luptei între forţele ere-
iatoare, forţele conservatoare şi 
forţele distrugătoare, cari pun în 
mişcare viaţa popoarelor. 

— Forţele crelatoare se nasc 
în laboratoare şi în fabrici. Ele 
au prefăcut viaţa materială şi au 
dat civilizaţiei f iţa cea nouă. 

— Forţele conservatoare repre
zintă moştenirea strămoşească a 
popoarelor. 

— Forţele ditrugătoare sunt : 
ambiţiunele suveranilor, certurile 
între popoare, nemulţumirea mul-
ţimei, revoluţiile. 

— Pe lângă certurile din afa
ră (între ţări) se mai adaogă şi 
certurile dinăuntru ţărei, între 
partide. 

Pentru a se feri de anarhie 
(î psa de conducere) unele ţări 
cum sunt Spania şi Italia au în
fiinţat dictatura, sau conducerea 
ţărei de către o persoană care 
impune voinţa sa. 

— Printre forţele distrugătoa-
toare mai puternice sunt: 

Socialismul şi sindicalismul. 
— Sindicalismul rezultă dia 

predominarea modernă a influ
enţelor colective (a mulţimei). 

Sub influenţa sindicatelor, so
cietatea tinde a se împărţi în 
grupuri mici, nevăzându-şi decât 
de interesele lor şi fiind cu de
săvârşire indiferente de interesul 
general. 

Asociaţiunea intereselor cor
porative, care face fiinţa Sindi
calismului, nu e tot una cu so
cialismul. 

— Socialismul e în acelaş timp 
o mişcare politică şi religioasă. 
Forţa sa nu e în învăţături ce o 
răspândeşte ci în elementele mistice 
care îi servesc de susţinere. 

Succesul socialismului probea
ză că în timpurile cele ma depăr
tate ale Istoriei până în. timpu
rile noastre, oameni nu s'au pu
tut scăpa de nevoia de a avea o 
credinţă religioasă, pentru a le 
conduce viaţa. 

Misticismul (sau credinţa) e o 
necesitate tot aşa de neînvins şi 
de neînlăturat ca şi foamea, ca 
şi iubirea. 

— Forţelor distrugătoare arăta
te mai sus, li se opun forţele 
creiatoare din laboratoare (fotele 
căpătate prin ştiinţă) precum şi 
forţele conservatoare creiate de 
trecut. 

Partidele politice extreme, (ce
le care vor să facă schimbări 
mari şi repezi în viaţa popoare
lor) uită adesea ori că popoare
le nu se pot libera de stăpânirea 
obiceiurilor strămoşeşti (forţele 
conservatoare) de unde au că
pătat naiura lor de a n u m i t 
popor, diferit de altul. 

Diferite combinaţiuni politice, 
pot fi impuse câtva timp unui 
popor, dar aceste combinaţiuni 
nu durează, dacă nu sunt în ra
port cu substratul strămoşesc al 
mentalitate! acelui popor. 

Istoria popoarelor stabilizate 
(cu viaţă bine fixată, cu menta
litate hotărâtă) prin viaţa lor an
terioară (viaţa strămoşilor acelui 
popor), prezintă o continuitate, 
cu toate răsturnările aparente pe 
care le suportă în mersul vieţei 
lor, 

Popoarele cu un trecut lung 
au sufletul rasei (sau sufletul nea
mului) care stăvileşte schimbări
le în o parte sau alta p^imbă-
5 ? meritele întâmplă-
n 4 " . . * i/iaţa a celor popoare. 

Sufletul neamului, este ca ma
rea adâncă şi nemişcată, iar su
fletul mulţimei este ca valurile 
mişcătoare ridicate de furtuni sau 
de revoluţie. 

Cu toate revoluţiile, faptele 
viilor rămân supuse voinţei morţi
lor sau sufletului neamului. 

Forţele cari conduc lumea. 
Cu toate descoperirile din labo

ratoare, (prin ştiinţă) lumea ur
mează să fie stăpânită de forţe 
mistice care se arată prin credin
ţele religioase sau credinţele poli
tice. 

Un om supus unei credinţe re
ligioase e un mistic. 

Tot mistic e însă şi comunis
tul care crede în ideea evreo-ger-
manică a Iui Karl Marx, care 
promite paradisul pe pământ. 

Forţa omului sfăpânit de o cre
dinţă mistică devine nemăsurat 
de mare. Nimic nu îi se pare mai 
mare ca triumful credinţei sale 
şi peutru a o impune sacrifică 
averea şi viaţa sa. 

Forţa bolşevismului, constă în 
faptul că au câţiva convinşi ho
tărâţi să pustiască lumea pentru 
triumful credinţei lor. 

— Faptul că misticul sub di
ferite forme îl găsim mereu în 
istoria lumei, arată nevoia de ne
învins a omului, de a-şi supune 0-
rientarea vieţei sale, puterilor su
perioare pe care le crede infaili
bile (că nu greşesc n ci o dată). 

Această nevoe este aşa de ma
re, încât atunci când un popor 
îşi pierde credinţa sa religioasă 
trece la altă credinţă, fie aceasta 
numai o credinţă politică. 

De aceia doctrina socialistă 
are azi puturea mistică care al
tă dată se credea că o are zeii. 

Aşa se explică de ce se răs
pândeşte socialismul şi comunis
mul ;—pentru că ele au m î ales 
caracterul de credinţă religioasă, 
(mistică), credinciosul simţind ne
voia să o răspândească mai de
parte. 

Conflictul între morţi şi vii 
Intre alte cauze care orientea

ză viaţa popoarelor este şi voin
ţa morţilor. 

Morţii nu se odihnesc în cimi
tire. — Ei continuă să trăiască în 
noi. — Ei sunt stăpânii condu
cători a multora din acţiunile noa
stre. 

Când credem că lucrăm liberi, 
noi ascultăm de voinţa lor. 

Această armată de morţi repre
zintă sufletul neamului. 

Formarea acestui suflet cere 
veacuri în şir. 

Pentru ca o mulţime să devi
nă un popor îi trebue sau o dis
ciplină militară riguroasă (ca în 
irecut în Prusia) sau să fi primit 
în timp de veacuri tradiţiuni de 
ebiceiuri şi aceleaşi credinţe (ca 
în Anglia). Când caracterul su
fletesc al neamului s'a fixat, el se 
transmite prin moştenire ca şi 
caracterele anatomice (ale cor
pului). 

Numai atunci mulţimea are un 
suf .et strămoşesc care îi dă o a-

ceiaşi orientare în conducere. 
La acest suflet strămoşesc se a-

daogă şi individulitatea conştien
tă, aceasta din urmă fiind mereu 
modificată de mediu (tot ce ne 
înconjoară) de întâmplări, de e-
ducaţie. 

Sufletul individual are mobili
tatea valurilor mărei, dar la ra
sele stabilizate oscillţiile {valurile) 
sunt mărginite de imfluenţele su
fletului strămoşesc. 

Morţii diferă de vii prin fixi
tatea sufletului lor, 

Totdeauna conservatori, morţii 
posedă voinţi imperioase care nu 
se îndoaie. 

Acţiunea lor se manifestă mai 
ales atunci când interesul nea
mului, adică voinţa morţilor, este 
ameninţată de aceia a viilor. 

Morţii au fost cei care în răs-
boiul cel mare al timpurilor noa
stre, au obligat popoarele să uite 
interesele lor zilnice şi să alerge 
la graniţă. 

Puterea morţilor e aşa de mare 
că nu poate fi distrusă decât de 
aceia a altor morţi. 

Acest cucru se întâmplă când 
se încrucişează neamurile. 

Morţi de origină diferită impri
mă suilelului neamului înpingeri 
contrare. 

— Instituţiunile politice ale u-
nui popor joacă un rol foarte slab 
în viaţa acelui popor. Sujletul 
său strămoşesc iar nu instituţiu
nile, este cel care îi orientează 
destinul. 

— O mare diferenţă există în
tre popoarele cu sufletul fixat de 
un trecut lung şi popoarele cu 
sufletul uefixat încă bine. 

Şi unele şi altele pot trece prin 
revoluţii violente, dar trecutul a-
dică acţiunea morţilor- reia stă
pânirea. 

Dacă însă morţii sunt prea in-
fuenţaţi ei pot face ca un popor 
să decadă. 

Dar dacă popoarele fără tre
cut adică cele cu sufletul nesta
bilizat sunt în voia soartei, cele 
cari sunt prea stabilizate, adică 
cele ale căror elemente conser
vatoare sunt prea tari, pot de
cade, căci aceste popoare nu 
mai progresează. 

Deseori ele sunt în întârziere, 
şi se pot obişnui noilor nevoi 
numai prin revoluţiuni violente. 

Morţii fiind prea conservatori 
intră în luptă violentă cu vii, 
când acestea sunt condamnaţi la 
schimbări de către rm diu în care 
trăesc. 

Popoarele oscilează în acest 
caz între combinaţiuni politice 
extreme, după cum au triumfat 
morţii sau viii. 

Comand. Gornellu Buchholtzer 
Comand. Şc. navale Constanţa 

(Sfârşitul în numărul viitor) 

D A R U L PRIM AVER II 
de Agatha Grlgorescu 

Tu vii din nou, suavă primăvară, 
S'anini în zări, ghirlande de fiori, 
Polei de aur să presari pe flori, 
Şi visuri de lumină să furişezi 

Prin nori. 

Surâzi pe culmi, cu aceiaşi frăgezime, 
Ce râde peste vechile nevoi, 
Smulgând pământului făgăduinţe noi, 
Ţesând poeme prin frunzişuri moi, 
Şi înspre zări muiate 'n aur cald, 

Cupole de smarald... 

In râsul tău, presimt cum nenorocirea 
îşi freamătă în triburi bucuria, 
Iar mugurii ce se deschid pe ramuri, 
Cu alb şi roz îţi formează magia 
Şi ghioceii, — perle de lumină — 
De giulgiul ernii, 

Răsărind plăpânzi, 
..fti dăruesc nevinovatul zâmbet 

Şi te'prl¥è^4l€ameri4L^J)lânzi. 

Un ghiocel crescut sub iarna vieţii 
E zâmbetul ce'ţi înfloresc şi eu, 
Priveşte-1, e 'nfrăţirea mea cu tine 
Si darul ce'l înalţ, 

Lui Dumnezeu.., 

trebai pe domnul învăţător să 
mă lămurească şi pe mine cum 
s'ar fi tipărind gazetele aiestea. 

— „Moş Iordache, zise dl. în
văţător, lăsând gazeta la o parte ; 
foarte greu se tipăreşte o gazetă 
astăzi ! Hârtia scumpă — tiparul 
scump. Se cheltueşte foarte mult 
până când să ai o gazetă gata 
acasă pe masă. Sunt mulţi oa
meni care din dragostea ce o au 
pentru ţară — şi mai ales pentru 
noi ţăranii — îşi cheHue până şi 
banul pentru existenţa lui zilnică, 
rămânând săraci. Numai de cu
riozitate, Moş Iordache, dacă am 
avea timp să mergem să vezi 
şi d-ta cum se tipăreşte o ga
zetă care ne aduce nouă zilnic 
ştiri şi sfaturi frumoase. 

— „Mergem Domnule învă
ţător, să nu uităm. Eu nu am 
cineştie ce de învârtit să duc bă
iatul până la cazarmă şi gata". 
Trenul opri în gara de Nord Bă
iatul meu, ca ala care nu mai 
fusese la Bucureşti, rămase cu 
gura căscată privind la grămada 
de trenuri — la valul de lume 

de pe peron şi cât pe aci să-1 
pierd. La cazarmă merse şi Dl. 
învăţător. Prezentarăm băiatul 
acolo şi l'au luat în primire, l'au 
înbrăcat catană şi hainele i le-am 
luat cu mine acasă. După ce Dl. 
învăţător îi dete câteva sfaturi 
cum să se poarte ne despărţim. 
Plecarăm drept la Minister unde 
Dl. învăţător avea treabă. Ter
mină şi dânsul repede şi de aci 
ramaserăm liberi. Ca să nu uităm 
vorba plecarăm. Am mers şi eu 
după Dl. învăţător până când de
odată mă pomenii într'o tipografie. 
Ce credeţi, fraţii mei, că am 
văzut acolo ? ! Doamne, m'am 
minunat! Treizeci - patruzeci de 
lucrălori, cutii pline de litere de 
deabia le încărcai într'un vagon. 
Maşini mari la care învârteau 
lucrătorii plini de cărbune şi de 
cerneală. Unii cu câte o foae de 
hârtie scrisă de mâr.ă, se uită 
pe ia şi culegea la litere, punân-
du-le una lângă alta, nici unul 
nu sta locului — alergau toţi, 
fiecare cu trebuşoară lui. In fund 
o maşină mare care scotea foi 

întregi tipărite — alţii le aranjau, 
alţii le scriau adrese, alţii le în-
pachetau şi tot aşa în praful 
negru am stat mai bine de un 
cias. Am ieşit afară la lumina 
zilei şi par că mi a dat viaţă 
aerul curat şi mi-am zis atunci: 

— „Muncim noi cei delà ţară ? ! 
Muncim ce e drept!! Dar cel 
puţin muncim în aer curat - la 
soarele drag - ascultând la păsă
rile care ne învioşesc cu cântecul 
lor drăgălaş — privind la pădu
rea verde şi bătându-ne în obraz 
vântul cald al primăverii. Mun
cim ce e drept. Dar şi ce-mi vă
zură ochii aci, D. amne, Doamne I! 
Domnul învăţător mă văzu pe 
gânduri, dar deodată nu zise ni
mic — apoi mă întrebă : ! 

I — „Ei, Moş Iordache ? ! 
_ „Văd Domnule învăţător, 

j văd ! ? E foarte gre u ! Mult trebue 
' să mai cheltue şi statul! 

— „Da de unde, Moş Iordache, 
! statul nu dă nici un ban!! 

— „Păi atunci de unde iau 
bani să plătească hârtia, tipaiu', 



„CULTURA P O P O R U L U I " 3. 

Rolul Statului în Cooperaţie 
Oândindu-mă la formula- j începea prin a obliga pe toţi 

rea acestor rânduri mi a vc- locuitorii să fie înscrişi într'o 

C R U C E A 
Fratele meuîj 

Nu-i mult de - atunci, câţiva 
ani numai ! 

Veşnic frământat de darul 
de a vedea ţinuturi necunos
cute şi a simţi — mai puter
nic — măreţia lui Dumnezeu; 
de pretutindeni, pribegeam, 
fără ţintă, lumea largă. 

Fără ţintă — de sigur — 
căci aşa aste însăşi viaţa! 

Nu are nici o ţintă, nici un 
rost, până când nu i i dai tu în
suţi; până când nu-1 pui mai 
presus decât mărunţişurile 
omeneşM ; până nu eşti în
credinţat, că tu nu eşti alt
ceva decât un nimic, svâriit 
în veşnicie de mâna puterni
că a lui Dumnezeu. 

Mi se revărsaseră zorile'n 
Bosfor. 

Gândurile mele, risipite şi 
de multe ori ne'nţelese nici 
chiar de mine însumi, pluteau 
între cer şi pământ; între 
voinţă şi neputinţă ; între vis 
şi viaţă. 

O! Visul pribegilor, de ni
meni nu este'nţeles, decât tot 
de un pribi-ag, care nu are 
unde'şi răzima capul ! 

Mă fermecaseră ne'ntrecu-
tele frumuseţi ale Bosforului 
până'ntr'aiâta, în cât avui sim
ţirea, că am murit demult şi 
că sufletu-mi pluteşte unde
va, în împărăţia văzduhuri
lor «unde nu este durere, 
nici suspin, ci viaţă fără de 
sfârşit!» 

Pe nesimţite, vaporul stre
in alunecase până aproape 
de cheiu şi era gata de o-
prire. 

La stigătul aspru al sireni, 
mă trezii din visărie şi—fără 
vrere—ochii mi se opriră pe 
o clădire înaltă, deasupra că
reia flutura — mândru—dra
pelul ţării româneşti. 

Era casa serviciului mari
tim al României. 

Mă coboram dintr'o feri-
cire'n alta. Mă simţeam la 
mine acasă, la vederea aces
tui drapel ; simţeam, că pă
mântul ţării mele călătoreşte 
alături de mine; că mă iu-
bfşte; mă apără şi mă mân
gâie, la vreme de necaz. 

Nu era o părere, nici o 
înşelăciune a simţurilor, ci 
un fapt adevărat, pe care nu'l 
poate'nţelege, de cât acela 
care-i departe de ţara lui şi 
care nu şi-o preţueşte, de 
cât după ce nu o mai are. 

Oare, pe iubiţii noştri pă
rinţi şi prieteni, de cari—câ
teodată—ne plictisim, c â t 
sunt în viaţă, nu-i plângem, 
cu iale-adâncă şi nu-i preţu
im, de cât după moarte, sau 
după ce ne-am înstreinat de ei ? 

Aşa e sufletul omenesc, 
supus rătăcirilor de tot fe
lul!... 

Am poposit acolo câteva 
zile. 

într'o seară, îndreptându-
mi paş ;I spre curtea lăcaşu
lui românesc, mă'mpiedic de 
trupuri omeneşti, înfrăţite'n 
somn şi suferinţă! 

Unul se trezeşte, mă salu
tă şi-mi vorbeşte, cu lacnmi-
le'n ochi: 

Părinte! Suntem, aproape 
opt sute de dezertori români 
—şi murim de foame pe aci, 

Fă-ţi pomană cunoişi'nva-
ţă-ne ce să facem, să scăpăm 
de asemenea suferinţă? 

Ne mai iartă cineva vreo
da tă? 

Ne vom mai învrednici 
noi să vedem pământul ţării 
româneşti, pe care l-am tră
dat şi vândut, cu purtarea 
noastră? 

Noi ne dăm seama, că dra
pelul acesta, care fâlfâie dea
supra noastră şi pe care l-am 
batjocorit, ne va adăposti o-
dată şi ne va mustra necon
tenit pentru fărădelegea să 
vărşită ! 

E grozavă mustrarea con-
ştiinţii! Este iad, nu altceva, 
părinte ! 

O, ţara mea! 
Cât mi-eşti de scumpă a* 

cum, după ce te-am pierdut! 
Spuneţi în ţară, că noi 

plângem greşala noastră şi 
că rugăm pe mai marii noş
tri să ne ierte; să ne pri
mească iarăş în rândul fiilor 
ei şi —la vreme de război— 
să ne lege'n linia'ntâi de 
bătaie, ca, ori să murim, ori 
să trăim în cinste, iar nu cu 
viaţa de câine, pe care o tră
im aci şi de care nu ne-am 
dat scama, altădată!» 

Am plâns împreună un 
plâns amar, curat şi fără 
vicleşug. 

Atunci am simţit şi mai 
bine, ce va să zică un dra
pel; ce'nchipueşte el şi ce 
curaj îţi strecoară'n suflet. 

Da! Unde este drapezi , 
acolo este şi ţara ta! 

Cine-1 trădează, îşi trădea
ză ţara;cine-l iubeşte şi-1 a-
pără, se iubeşte şi se apără 
pe sine însuşi; pe părinţii şi 
copiii lui, cum şi ţărîna sfân
tă, în care odihnesc oasele 
strămoşilor lui! 

Au sunat sirenele ; s'a por; 
nit vaporul, pe când ochii 
înlăcrămaţi, se pironiră pe 
drapelul ţării mele, pe care 
o purtam în suflet dealungul 
valurilor mării şi oceanului 
şi pe care-1 lăsam atâta de 
singur !.... 

Şi fâlfâia acest drapel, în 
bătaia vântului,—larg şi ma-
jestuos—învăluind, deopotri
vă, sub c u t e l e lui de 
arhanghel al puterii şi răb
dării şi pe cei ce l-au scuipat 
şi pe cei ce l-au apărat! 

Fratele meu 1 
Ai trup şi suflet, ai şi două 

ţări : una pământească, şi alta 
cerească. 

Pentru amândouă, care ni 
sunt de o potrivă de scumpe, 
trebuie să ne jertfim viaţa, 
dacă 'ntr'adevăr le iubim şi le 
suntem copii credincioşi, până 
la sfârşit. 

Auzişi duioasa poveste a 
drapelului ţării tale, părăsit de 
copiii lui — în vremea de 
grea primejdie — şi sub care, 

nit în minte o comparaţie, 
care mi-se pare nemerită pen
tru a arăta în mod clar as
pectul intervenţiei statului în 
mişcarea cooperativă. 

Imaginaţi-vă un om căruia 
i s'a recomandat pentru for
tificare exerciţii gimnastice. 
Acest om în loc ca în fie
care zi să-şi facă singur e-
xerciţiile prescrise, apelează 
la un specialist în ale gim
nasticei, care să facă în fie
care zi pentru el mişcările 
necesare, iar cel în cauză s ă i 
privească stând cu mâinele 
încrucişate. 

Ce folos va trage slăbă
nogul din această combinaţie 
este uşor de înţeles. 

Aceiaş lucru se întâmplă 
şi cu mişcarea cooperativă 
care va începe şi va funcţiona 
în directă dependenţă de or
ganizaţia de stat. Nu va că
pi ţa nici odată puterea de 
viaţă, căci prin acest apel ea 
este scutită să-şi creeze or
ganele necesare vieţii şi care 
sunt pentru cooperaţie, per
sonalul pregătit şi însufleţit 
de idealul urmărit şi mijloa
cele depuse în practică a 
principiilor teoretice. 

Nu tot aceiaş lucru se 
poate spune despre cazul când 
mişcarea formată şi în stare 
de funcţiune s'a afirmat şi a 
oferit statului organizaţia sa 
pentru anumre funcţiuni pe 
care nu le poate acesta în
deplini în condiţiuni bune şi 
care mai sles contribue la 
fortificarea mişcării. 

Cum se exercită acţiunea 
nefastă mişcării prin inter
venţia statului, este o ches
tiune mult discutată. Totuşi 
ea este mereu de actualitate 
căci în ultimul timp Rusia şi 
Italia celor două extrem dic
tatoriale ne-au dat exemple 
edificatoare în acest sens. 

In Rusia mişcarea coope
ratistă fiind etatisată a fost 
la un moment dat aproape 
sugrumată şi dacă nu inter
venea o schimbare radicală, 
puteam să vorbim în acest 
moment de moartea ei. 

Pentru a se da din nou 
cooperaţiei ruseşti posibilita
tea de viaţă a trebuit să i se 
dea libertatea şi trebue să ne 
gândim că intervenţia statului 

Colţul medicului 

Sif i l i sul e o b o a l ă s o c i a l ă 

cooperativă, fapt care ni s'ar 
părea extrem de avantajos 
pentru cooperaţie, dar care 
totuşi era cea mai mare pie-
decă în dezvoltare. 

In Italia mişcarea a apărut 
fascismului, ca un curent dău
nător şi atunci s'a reglemen
tat funcţiunea cooperativelor 
astfel că le-a desfiinţat. Aci 
frumosul început şi avânt al 
mişcării, care trebuia să moa
ră, a făcut ca Alianţa Coo
perativă Internaţională să in-
tervie fără succes însă şi 
astăzi se poate zice că numai 
este o cooperaţie italiană. 

Acestea sunt exemple de 
intervenţiuni ca să zicem aşa 
radicale, nu putem spune însă 
că sunt mai bune şi acele 
sisteme în care în aparenţă 
se lasă libertatea, iar în fond 
organele de stat se amestecă 
în conducerea mişcării. In 
acest scop trebue să ne gân
dim că ţelul cooDeraţiei este 
unul şi mijloacele sunt cu
noscute. Amestecul politicei 
nu poate fi decât dăunător 
de oarece implică vederi di
ferite şi personalităţi diverse 
care fac ca misiunea să fie 
în veşnică transformare a 
mijloacelor de luptă şi să-şi 
piardă puterile în lupte ste
rile. Nu vorbesc de cazul ne
norocit când ar fi aservită 
intereselor unui singur partid 
căci aceasta este moarte si
gură pentru mişcare. 

In scurt, mişcarea trebue 
lăsată să se dezvolte în liber
tate şi statul poate face apel 
la ea pentru anumite inter
venţiuni de interes general, 
însă aceste operaţiuni trebuesc 
să fie şi să se facă în spiri
tul cooperativ. 

Cooperaţia într'o oarecare 
măsură, ce vom arăta-o la 
timp, este o duşmană, fără a ne 
speria de înţelesul acestui cu
vânt, a aşezărilor de astăzi, 
ori prin aceasta este în con
flict cu statul şi atunci este 
uşor de încheiat că apelul 
cooperativ la stat este nelo
gic şi dăunător. Intervenţia 
statului pentru cooperaţie ne 
apare ca o preocupare de 
viitor a conducătorilor din 
prezent şi nu trebue să ce
rem mai mult. 

Mircea Pienescu. 

totuşi, se adăposteau, cerşin-
du-i odihnă şi mângâiere. 

Nu te 'nfiori? 
Nu vezi cu ochii minţi-

tale, că sub cutele acelui dra
pel sunt sufletele strămoşilor 
şi fraţilor tăi, de ieri şi de 
totdeauna, care-ţi vorbesc, te 
apără şi-ţi toarnă 'n p e p t 
curaj şi 'mbărbătare ? 

Poartă cu mândrie, pre
tutindeni şi apără-1 ! 

Aceasta trebuie să fie cea 
din urmă ţintă a vieţii tale 
pământeşti !... 

Ţara cerească, fratele meu, 
e de asemenea ţara ta ; ţara 
sufletului tău, care nu are 
bariere; nu are sfârşit, ci este 
veşnică şi sfântă! 

Şi ea are un drapel şi dra
pelul acesta a fost desfăşurat 
şi purtat — cu grea muce
nicie — pe umerii Săi, de 
Acela, care coborî din cer 
pentru a noastră mântuire, de 
domnul Isus Christos. 

Crucea ! 

Iată drapelul ţării de sus, 

III •) 

Sifilisul ereditar (moştenit) 

unde, deapururi, se va odihn 
sufletul tău şi al tuturor ce 
lor ce cred, urmează şi se 
jertfesc pentru creştinism şi 
pentru aproapele său !. 

Uneşte dar, fratele meu, 
datoria ta, de vremelnic stă-
pânitor al acestui pământ, cu 
datoria de fiu şi moştenitor 
al împărăţiei cer şti şi veşnice. 

Atunci, de-abia, vei înţe
lege cine eşti tu, ce rost ai 
în această viaţă şi dece pi
cioarele tale se târăsc în noroi, 
pe când capul ţinteşte spre 
cer, de unde i-a venit viaţa, 
lumina şi adevărul ! 

Drapelul ţării tale a mers 
şi deapururi, va merge ală
turi de drapelul Iui Christos, 
căci tu eşti fiu şi al cerului, 
şi al pământului ! 

Mori cu Christos, dacă 
vrei să trăieşti împreună cu El ! 

Primeşte patimile Lui, dacă 
vrei să te 'mpârtăşeşti şi de 
slava Sa ! 

Arhim. Calinic I. Popp Şerboianu 

Un bărbat sifilitic, incom-
plect sau deloc tratat, fatal 
va infecta pe soţia sa. Ea va 
transmite microbul şi otrava 
sifilitică copiilor săi. Aceşti 
nenorociţi copii vor purta pe-
cetia teribilă şi dureroasă de 
copii heredosifilitici 

Dacă sifilisul moştenit s'ar 
prezenta cu manifestări sgo-
motoase, cu plăgi (răni), cu 
erupţii (bube), dureri mari, 
etc. sifilisul ar fi uşor de cu
noscut. Dar din nenorocire 
sifilisul ereditar ia înfăţişare 
misterioasă, greu de pătruns. 

Sifilisul ereditar : 
1) Omoară aproape 60 de 

mii de copii pe an, (în Franţa, 
pentru că la noi nu avem o 
statistică bună); 

îmbolnăveşte toate mărun-
taele copilului, începând cu 
pielea şi terminând cu creerul, 
dând uneori înfăţişarea ade
vărată a sifilisului, deci înles
neşte recunoaşterea boalei, alte 
ori este aşa de curioasă că 
este imposibil de ştiut. 

Din 100 de heredo sifili
tici (copii cu sifilis moştenit) : 

50 mor înainte de vârsta 
de 6 luni. 

25 mor după 6 luni. 
11 mor înainte de 10 ani. 
14 aproape ajung să trea

că vârsta de 10 ani. 
Ţifrele acestea arată deçi 

cât de m o r t a 1 ă e această 
boală. 

Copiii cari reuşesc să tră
iască, sunt pregătiţi să pri
mească orice altă boală mai 
uşor ca alţii, mor mai repede. 

Creerul mare, creerul mic 
şi măduva spinării sunt cele 
mai adesea atinse de sifilis, 
dând ca rezultat: epilepsia 
(boala copiilor), hidrocefalia 
(apă în cap), idioţie, debili
tatea (slăbăciune) mintală etc. 

Aparatul digestiv (stomacul, 
maţele etc.), oasele, ochii dar 
mai ales dinţii, suferă mult 
din cauza sifilisului. 

Copii cari până la vârsta 
de 4 ani şi mai mult se pun 
în pat (urinează - incontinenţă 
urinară), sunt suspecţi de ere-
dosifilis. 

Un copil care nu umblă 
la timp, care nu vorbeşte la 
timp, care nu se desvoltă la 
timp, e suspect de sifilis. 

In toate cazurile când într'o 
familie se înregistrează : multe 
avorturi, multe naşteri înainte 
de termenul de 9 luni, ne-
desvoltarea la timp a copii
lor din toate punctele de ve
dere (schelet, stare generală 
fizică, mers, vorbirea etc.), 
trebue totdeauna să ne gân
dim la sifilis. 

Un medic specialist trebue 
consultat. 

In toate cazurile se cere 
examinare complectă şi insis
tenţă. Nu se va neglija Re
acţia Wassermann atât de cu
noscută (analiza sângelui şi 
a lichidului cefalorahidian) ce 
se va repeta de mai multe 
ori, până la convingere, la in
tervale de timp anumite. 

De multe ori, deşi rezul
tatul reacţiei Wasermann a 
fost negativ, tratamentul an-
tisifilitic a dat rezultate fru
moase. 

Odată recunoscut într'o fa
milie sifilisul ereditar, viitorul, 

*) Vezi Nr. 120 din Cultura Poporului-

din punct de vedere medical, 
e asigurat, căci în prezent 
medicii dispun de un arsenal 
bogat şi puternic de medica
mente (Mercur, Neosalvarsan, 
bismut). 

Se vor trata ştiinţificeşte 
părinţii şi copii. Primii se 
vor vindeca şi vor da copii 
sănătoşi, iar copiii bolnavi 
vor scăpa de chinuri şi de 
moarte timpurie 

Tratamentul va fi făcut nu
mai de medic specialist 

Cel ce cu vrere se căsă
toreşte fiind sifilitic, netratat 
ştiinţificeşte, soţii sifilitici cari 
voesc să aibe copii fac prin 
aceasta o crimă, ce nici o 
pedeapsă lumească nu-i sufi
cientă pentru a-i pedepsi. 

Dr. Apostol 

(Va urma). 

lucrătorii ăia, săracii! şi câte şi 
câte şi mai câte !... 

— ,.Dela mine, dumneata, şi 
delà altul la care ne vine ga
zeta Moş Iordache. 

Plătim abonamentul 100—200 
lei pe an şi dacă sunt abonaţi 
1000 de oameni cu suma care 
se strânge tipăresc gazeta care-ţi 
vine d-tale în fiecare Duminică 
acasă — şi nu le ajunge poate 
— fiindcă toate sunt scumpe as
tăzi. 

„E mare păcat Domnule 
învăţător să primeşti o gazetă şi 
să nu plăteşti abonamentul ! Două 
sută 'ei pe an nue nimic; două 
kilograme de rachiu sau două 
baniţe de grâu. Românul nostru 
nu se gândeşte cât se cheltue, 
câtă muncă este până sâ-i vie 
lui mură 'n gură. Pungă gardistul 
cu gazeta acasă. Eu nu plătesc-
ăla nu plăteşte - altul la fel - şi 
bieţii oamenii aceia cărei vă
zurăm - stă zi şi noapte în praf 
şi muncesc ca să ne trimită nouă 
lucruri folositoare, care când le 
citim ne bucurăm şi zicem „Bravo 

ăluia care a scris". Dar nu ne 
gândim că un cuvânt până să 1 
scrie cât a muncit şi s'a cheltuit 
până să ajungă la noi gazeta aşa 
frumoasă cum ne vine, aşa aran
jată şi îngrijită. 

— Aşa, Moş Iordache, toţi cei 
mari cu dragoste de neamul şi 
de ţara lor — se străduiesc să 
ne ridice pe noi din intunerecul 
în care încă zăcem : să ne lu
mineze pe noi cei delà ţară, în 
văţându-ne prin aceste gazete 
multe lucruri folositoare în viaţă. 
Ne învaţă cum să ne iubim şcoala, 
biserica, ţara şi neamul. Ne în
vaţă cum să ne creştem vitele, 
cum să re muncim câmpul mai 
cu pricepere că [după o bucată 
de pământ mică să scoatem un 
produs mare şi câte altele ne în
vaţă pe noi gazetele acestea cu 
sfaturi frumoase, 

— Aşa e Domnule învăţător ! 
Aşa e I Pentru acestea toate 
trebue bani! Fără bani nu se 
poate iace nimic ! Eu am plătit 
D le învăţător, abonamentul încă 
de la Ianuarie — însă 200 lei cât 

am dat, faţă de această gazetă 
cu atâtea şi atâtea sfaturi fru
moase şi faţă de cheltuelile prin 
care trece. Este prea puţin 11 Din 
sărăcia mea, când oiu ajunge 
acasă voi trimite ca ajutor din 
partea mea încă 500 lei. Cu 
aceşti bani-puţini - cred că s'o 
putea face ceva ! ! Numai cu ei 
nu se p:;ate face aproape nimic — 
dar dacă s'or mai găsi 100 ca 
mine se face treabă mare — că 
zice proverbul : „Picătura cu pi
cătură se face baltă". — Foarte 
bine te-ai gândit Moş Iordache, 
d-ta unul, dar când te-i gândi 
că sunt oameni cărora le vine 
gazeta de doi trei ani şi nici 
până acum nu şi-au plătit abo-
nameutul, ce ai să zici ? — „Foarte 
rău, am să zic-şi încă odată, 
foarte rău ! 

— „La cârciumă se duc şi 
cheltuesc sute de lei otrăvindu-
se cu rachiu şi vin, înbătându-se 
şi făcând fel de fel de rele — 
dar ca să şi cumpere o carte sau 
să-şi plătească abonamentul la o 
gazetă nu se gândesc !... 

— „Ba o s ă i plătească, Dom
nule învăţător, o să-l plătească. 

Am să-i rog eu să-i plătească... 
— „Cum ai să-i rogi d-ta ? I 
— „Foarte bine ! Cum am s'a-

jung acasă am să mă apuc să 
fac o scrisoare la gazeta „Cultura 
Poporului" în care am să arăt 
cum am fost cu dumneata la 
Bucureşti. Cum am văzut cum 
se lucrează până să se tipărească 
o gazetă şi cu câtă cheltuială şi 
muncă, până să ajungă la noi şi 
au să fie aşa de buni să mi-o 
scrie în gazetă ca s'o citească 
toţi şi în urmă au să trimită a-
bonamentul cei care nu l'au tri
mis până acum. 

— „Foarte bine te-ai gândit 
Moş Iordache. S'o faci să nu uiţi. 

— „N'ai grijă Domnule învă
ţător, o fac. Am s'o compun aşa 
cum m'oi pricepe eu ; multă 
carte nu ştiu — dar ca să fac o 
serisoare mă pricep — nu de
geaba am fost sergent în armată. 
Şi au să mă asculte pe mine, 
un ţăran delà coarnele plugului, 
un frate de ai lor - care muncesc 

şi eu ca şi ei, care îndur şi eu 
ca şi ei ! Dacă toţi s'ar duce la 
Bucureşti şi ar vedea cum se ti
păreşte o gazetă, de bună seamă 
că or zice la fel cum zic eu... 

— Să mergem spre gară. Şi 
o luai cu Dl. învăţător spre gară 
şi deaci acasă... 

„Acum de aici de acasă vă 
scriu vouă, fraţii mei, toate cele 
de mai sus - rugându-vă să daţi 
ascultare rândurilor mele care 
sunt scrise din inimă. Gândiţi-vă 
că toţi muncim unul pentru altul -
că numai ajutându-ne unul pe 
altul, că, numai, trâind în frăţie 
şi dragoste vom ajunge să trăim 
fericiţi în această ţară mândră 
şi frumoasă. 

Al vostru f ate 
Iordache Neculcea 

ţăran gospodar 

O scrisoare 

adresată «Culturii Poporului» 

şl care trebuie citită de orice 

bun român. 

Mult stimate D-le Reaactor, 

Sunt abonat vechiu la «Cul
tura Poporului». O citesc cu 
plăcere şi o dau şi sătenilor 
mei s'o citească, ba chiar în 
şezătorile culturale ce ţin du
minical citesc câte ceva din 
ea celor prezenţi. Prin felul 
cum e scrisă, şi prin faptele 
ce relatează, mulţumeşte deplin 
şi pe sătean şi pe orice in-
tel ctual. 

Pentru faptul acesta, ar tre
bui să fie cerută şi abonată 
de câţi mai mulţi întru cât 
este un z iar—care departe de 
a face vre'o politică cum este 
«moda» azi, luptă din răspu
teri pentru răspândirea cul
turii în popor, fără de care 
neamul acesta — copleşit de 
atâtea păcate — nu se va putea 
mântui. 

Cultură, cultură şi cât mai 
multă cu tu ră ne trebue lăsate 
şi pretutindeni, căci numai aşa 
mintea seva îimogăţi şi sufle
tul se va lumina spre fericirea 
acestui popor. 

Cu toţi deci trebue să luptăm 
pentru răspândirea acestei cul
turi în poporul nostru, fie prin 
scris, fie prin conferinţe, şe
zători etc. 

Dar mai este un fapt de 
necesitatea căruia nu ce poate 
îndoi nimeni. Este nevoie de 
un ziar care să pătrundă şi 
să ducă lumina şi acolo unde 
cuvântul nu poate ajunge Şi 
acest ziar.este «Cultura Po
porului» pe care trebue s'o 
susţinem nu numai cu scrieul 
ci şi cu ajutorul material. Fără 
de jertfă nu se poate înfăptui 
nimic şi nu trebue să ne uităm 
la o sumă de bani prin cari 
având «Cultura Poporului» 
putem aduce o rază de lumină 
în multe suflete. 

Nu ştiu câţi abonaţi va avea 
acest ziar de cultură a satelor 
şi dacă plătesc regulat abo
namentul. 

Aş dori ca ei să fie câţi 
mai mulţi. Şi mai ales in
telectualii satelor s'o aibă. Le 
e de mare folos. 

Pentrucă o cunosc destul 
de bine le-o recomand cu toată 
căldura. 

Cu profund respect, 
Pr. D. D. Achimescu 

Com. Stlgniţa -Mehedinţi 

O foaie se scoate cu 
multe greutăţi. Cheltuelile 
sunt aşa de mari în tim
pul pe faţă, încât fără aju
torul abonatului foaiaeste 
adesea între viaţă şi 
moarte. De aceia rugăm 
pe toţi abonaţii şi spriji-
tnitorii acestei foi, să ne 
trimeată plata abonamen-
elor rămase în urmă, căci 
numai aşa foaia aceasta 
va putea duce mai departe 
făclia culturii în rândurile 
largi ale neamului. 

T â l c u i r e a Legilor 
Alcătuirea societăţii omeneşt i 

G o a n a după hrană 
Grija oamenilor de altădată, 

măcar ca şi a celor de astăzi 
nu a fost decât hrana, sau co
drul de pâine, în primul rând. 

Nici o deosebire între găina 
de astăzi, care, cât îi ziulica de 
mare scormone pământul să-şi 
găseassă hrana şi între omul cel 
dintâi, sau primitiv. 

Omul primitiv, cu părinţii, so
ţia, copiii şi Iraţii săi, formau o 
tovărăşie, sau cum i-am zice mai 
bine, o hoardă. 

Hoarda aceasta era absolut 
liberă, reavând nici un stăpân 
şi putând să se aşeze — după 
voinţă — ori unde i se părea 
mai bine, în largul pământului 
şi unde găsea, din belşug, fructe 
ori animale de vânat. 

Ceiace a făcut pe om să tră
iască în tovărăşie (societate) şi 
nu _singur, a fost mai întâi ne-
voia firească a dragostei, a îm
preunării cu femeia şi înmulţirea 
neamului omenesc, apoi nevoia 
hranei de toate zilele. 

Bărbatul deci, pentru a-şi îm
plini pofta firească a împreună
rii, avea nevoie de femeie, iar 
femeia avea nevoie de sprijhul 
şi apărarea bărbatului, mai ales 
în timpul sarcinei şi până când 
se măriau cppiii. 

Din pricina aceasta s'au năs
cut legături de atârnare, a unuia 
faţă de altul. 

Se'nţelege delà sine, că erau 
mai multe hoarde de acestea, 
risipite prin desişurile grozave 
ale pădurilor şi care se luptau, 
din greu, pentru agonisirea hra
nei. 

Negă sind adeseori, fructe de 
mâncat sau vr'un animal sălba
tic, a căror carne o mâncau cru
dă, (cum ar mânca lupul o oaie), 
fi adormiau flămânzi şi copiii le 
muriau, pe capete. 

Cu ce era să vâneze animalul, 
când bietul om nu cunoştea altă 
armă, decât piatra şi ciomagul ? 

Vedeţi, oameni buni, care au 
bs t cele dintâi arme? 

Şi când mă gândesc, că'n ţara 
mea românească, mai sunt oa
meni, cari te bat cu pietre (co
piii mai ales) şi se snopesc cu 
ciomagul la alegeri, atunci înţe
leg de ce oamenii din alte ţări 
înaintate, ne numesc sălbatici 
sau necivilizaţi ! Ne asemănăm 
cu slrămoşU noştri sălbatici, des • 
puiaţi, răi. iuţi la mânie, răsbu-
nători şi gata cu mâna pe pia
tră şi ciomag !,,. 

A trecut vreme multă, vreme 
de amărăciune şi mare suferinţă. 

într'o zi însă şi aceasta a fost 
zi maie şi de înaintare sau pro
gres, omnlui îi dete'n gând şi 
născoci un topor de piatră, că
ruia i puse o coadă de lemn şi 
mai apoi născoci şi un arc de 
lemn, căruia punându-i un ascu
ţiş de cremene, putea să omoare, 
sau să rănească măcar — din 
depărtare — animalele sălbatice 
şi fioroase, pe care apoi le lovia 
în cap cu toporul. 

De-aci înainte s'a mai schim
bat şi viaţa lui d n peşteră.Car
nea o mâncau împreună, iar cu 
blănile au început să se'mbrace 
şi să-şi mobi'eze, cum am zice 
noi astăzi, palatul lui din peşteră. 

Oamenii care aveau un topor, 
un arc, carne de mâncat, fructe 
şi blăni de acoperit, erau soco
tiţi cei mai bogaţi, cum ar fi, de 
pildă, astăzi marii moşieri, mili
onarii şi miliardarii. 

Căci — la drept vorbind — 
pentru ce se străduiesc oamenii 
astăzi, ca şi atunci ? 

Au nu pentru ticăloasa de 
gură, care cere mereu şi pentru 
trup, ca să nu-ţi răcească şi să 
moară ? 

De sigur, că pentru ele !.... 
O ! Ce bucurie pentru amărâ

tul de om, când îşi privia arcul, 
toporul şi blănile animalelor, 
vânate de el, cu mare anevoinţă! 

— Sunt ale mele, zicea el şi 
să fi ferit sfântul pe cineva, să 
i le fure, s u să i le strice. 

Făcea moarte de om ! 
In urma acestor născociri ale 

minţii lui, s'a născut în el ideia 
de proprietate, sau cum am zice 
mai bine, „acesta e lucrul meu; 
e muncit de mine ; e născocit 
de mine şi nimeni n'are voie să 
mi-1 răpească". 

Când pădurea nu-i mai da 
nici fructe şi nici animale sălba
tice, care era din belşug şi acolo 
prindea peşte. 

Palmele au fost cea dintâi 
plasă şi năvod ale omului pri
mitiv. 

Vedeţi dar ! Toată grija îi era 
hrana şi numai hrana ! 

De-ar învia astăzi, strămoşii 
noştri de odinioară, ne-ar aiu
rişi, văzându-ne că cu tot bel
şugul pe care'l avem, noi încă 
suntem lacomi, ră şi ticăloşi, u-
rându-ne, de moarte şi făcând 
necontenit războaie sângeroase, 
ca să ne saturăm lăcomia ! 

Dar ce să zicem? 
Suntem şi noi tot nişte biete 

animale, care—caşi ele —uităm 
curând şi răul şi binele !.. 

de Arhim. Calinic I. Popp 
Şerboianu. 

C i t i ţ i şi răspândiţ i 

„Cultura Poporului" 



4. «CULTURA POPORULUI» 
esaseaa 

Cutreerând satele 

O A M E N I Ş I F A P T E 
Nu prin a arăta acţiunile 

frumoase ale unui grup sau 
asociaţii, sau prea mărirea şi 
evidenţiarea unui ins, unei 
personalităţi, care a săvârşit 
un act frumos şi folositor, 
deci pilduitor, se poate carac
teriza un popor. 

De când există lumea şi 
în special delà începutul ci
vilizaţiei, societăţile ca şi oa
menii, statele ca şi popoarele, 
sau deferenţiat prin întrecerea 
de a creia, inventa şi atinge 
acel dont, mai binele. 

Ca să ajungă la această 
stare, a fost nevoie ca toţi 
membrii familiei, toţi locuitorii 
unui sat sau regiuni, toţi ce
tăţenii unei ţări să se lege 
tovarăşi în muncă petru re
alizarea scopului dorit. Deci 
a lega dorinţele şi aspiraţi-
unile individuale, familiare cu 
cele ale poporului, implicit 
ţărei lor. 

Graţie acestei tovărăşii, so
lidarităţi, poporul românesc, 
a putut să ajungă, după sute 
de ani de suferinţe, muncă şi 
luptă an cu an, în vechile 
hotare ale străbunilor săi Da-
co-Romani. 

Tovărăşia cinstită, acea pu
ternică solidaritate, care a fă
cut tăria poporului nostru la 
1859, 1866,1877-78 şi 1917-
1919, spre uimirea şi durerea 
tuturor celor cari au muncit, 
luptat şi sângerat pentru pa
trie, astăzi această solidaritate 
este -slăbită. 

«Cauzele slăbirii» sunt mul 
te şi provin din pierderea 
câtor-va inele din lanţul ce 
lega strâns unit, solidar, su
fletele, gândurile şi tendinţele 
întregului popor. 

Inelele cele mai puternice 
din acest lanţ, unele îmbătrâ
nite şi slăbite s'au uzaţ, s'au 
distrus, au căzut asemeni eroi
lor pe câmpul de onoare. 

Unele inele din acest lanţ, 
ameţite de strălucirea verige-
lor de aur, s'au desprins de 
tovarăşii lor de fier, şi fie că 
s'au izolat, fie că şi-au for
mat un lanţ aparte, au mic
şorat puterea şi durabilitatea 
lanţului de fier primordial. 

Alte inele sătule de a urma 
regimul de disciplină, ordine, 
credinţă, şi cinstită tovărăşie, 
dornice de libertatea fără frâu 
asemeni mânzului sglobiu ce 
fuge spre poala pădurei delà 
mama sa şi desprinzându-se 
din lanţul trainic, prin ma
teria din care era făcut, au 
căzut pradă ca şi mânzul, lu
pilor fără credinţă, fără suflet 
şi distrugători. 

Lanţul primordial este masa 
poporului disciplinat, credin
cios legilor, devotat muncei, 
rob pământului pe care îl 
munceşte. 

Inelele desprinse cu voie, 
sunt apostoli cari şi-au pără
sit însărcinările pentru care 
s'au pregătit, posturile lor de 
onoare, ce ocupau în acest 
lanţ al solidarităţei naţionale, 
culturale, religioase şi morale, 
atraşi de miragiul unui trai 
îmbelşugat, aurit, fără a munci, 
fără a-şi consuma energia fi' 
sică, căci nu poate fi vorba 
de cea morală, care nu au 
avut-o, căci de o aveau, nu 
făceau ce au făcut. 

Cea mai mare slăbire a lan
ţului solidarităţei, au produs-o 
sufletele rătăcite a miilor 
de harnici muncitori, fie ai 
câmpului, fie prin fabrici sau 
u z i n e , c a r e schimbânduşi 
«crezul naţional», dătător de 
energie morală, s'au grupat 
în insuliţe isolate, care ori cât 
de insistente se vor crede, la 
cel dintâi uragan, la cea din 
tâi ameninţare a persoanelor, 
asociaţiei lor, se vor nărui. 

Dar acest grup este peri
culos, prin faptul, că neso
lidarizat cu lanţul puterei na
ţionale, deci refractari muncei 
în folosul t u t u r o r , dau 
libertate graiului şi asemenea 
m ă r u l u i putred, conta
minează de putreziciune şi pe 
cele bune. 

III 

Statul încărcat cu alte luc-
crări, preocupat cu alte ches
tiuni, prin organele sale şcoala, 
biserica, armata, încearcă a 
preveni, a îndrepta răul* 

In acest scop sestrădueşte 

a creia biblioteci la sate. Fru
moasă şi nobilă intenţie. 

A creiat pe propagandişti 
culturali, bună intenţie. Dar 
astăzi, când în toate păturile 
sociale se manifestează ten
dinţa de câştig fără muncă, 
când profesionişti ai şcoalei, 
bisericei şi chiar armatei îşi 
părăsesc posturile de «Apos
tolat pentru servicii şi situaţi, 
în afară instituţiunilor crea
toare şi coservatoare ; deci 
lipsind delà postul de onoare 
păstorii..., este evident că tur
ma este expusa rătăcirei şi 
împrăştierei. 

Nu greşesc, afirmând, că 
propaganda culturală nu- şi 
va atinge scopul, cu toate 
bibliotecile făcute la sate, fără 
a fi precedată de o activă 
acţiune educatoare. 

Căci educaţiunea poporu
lui constitue forţa naţiunilor, 
statul care trebuie să se in
tereseze în cel mai înalt grad 
de educaţiunea membrilor săi, 
va trebui să aibă ca principiu 
de bază unitatea şi conti
nuitatea în educaţia şcoalei 
şi armatei. 

Numai o lucrare de eo-
mun acord a corpului pro
fesoral şi a corpului ofiţeresc 
pentru educaţia poporului, va 
fi singurul mijloc de a feri 
de rătăciri acest popor, sin
gura cale de propăşire în 
viitor. 

La şcoală, învăţătorul a-
rată copiilor ca şi profesorul, 
ce este România. Dacă şco
larul nu ese cetăţean, pătruns 
de datoriile sale şi un ostaş 
care să iubească Patria şi 
Regele său, învăţătorul şi pro
fesorul ca şi ofiţerul şi-au 
pierdut timpul zadarnic. 

Asupra desbinărei şi lipsei 
de solidaritate citez un singur 
caz, edificator şi pilduitor, un 
caz cari arată starea demo
ralizatoare a marei majorităţi 
a poporului nostru. 

într'o familie de săteni din 
Banat, tatăl cu cei 4 fii ai 
săi, trăesc învrăjbiţi. Cauza 
este că tatăl este liberal, un 
fiu naţionalist, altul lupist şi 
al patrelea cuzist ! 

Altul şi mai dureros a u z t 
la o şcoală primară. 

— De ce tot Ле strădu-
eşti doamnă, cu organizări 
de şezători culturale şi edu
catoare, ce-ţi pierzi sănătatea 
învăţând pe fete gospodăria 
şi lucrul de mână... parcă o 
să-ţi dea leafă mai mare ca 
mie... ori o să te decoreze ?.. 

Nu-ţi mai s l ă b i nervii 
şi puterea cu de-al deastea ! 
fă ca noi,... dă-le să înveţe., 
şi treaba lor ! 

Şi din nenorocire sânt mulţi, 
foarte mulţi şi în toate in
stituţiile cari cugetă şi fac 
astfel. 

Ce este de făcut ? 
Să fie toţi pătrunşi de a-

devărul datorie. învăţătorul, 
profesorul, preotul şi ofiţerul, 
nu sunt nici funcţionari nici 
meseriaşi ci apostoli. Să stea 
fie care la postul său. 

Educaţia poporului, este 
unicul mijloc de a creia ener
gia morală a unei naţiuni şi 
piatra fundamentală a isbân-
dei. Educaţia poporului rea
lizează solidaritatea tuturor 
fiilor Patriei. 

Cu această ideie direc
toare, cei de mai sus şi statul, 
să caute a îndruma din vreme 
toate manifestaţiunile popo
rului, către o viaţă şi unitate 
morală, care este isvorul ne
secat de energie naţ ionali 

Q. R. Ionescu Radu 
ofiţer superior invalid din răsbol 

BĂNCILE POPULARE 

Bibliograf» 

Au apărut şi se găsesc de vân
zare la toate librăriile „Dicţionar 
de citate româneşti" şi „Dicţio
narul locaţiunilor străine", de 
B. Marian. 

Preţul abonamentelor : 
lei 200 pentru învăţători, 
preoţi, studenţi şi săteni ; 
lei 300 pentru autorităţile 
săteşti ; Iei 400 pentru in
stituţii particulare şi de 
stat iar delà 500 de lei în 
sus pentru sprijinitorii a-
acestei foi. 

Dacă vrem să progresăm 
trebue să ne servim de minte, 
diligentă şi muncă. 

Băncile populare au luat 
naştere din născocirile minţii 
omeneşti, în ţările streine au 
făcut progrese uimitoare. 

Să vedem cum iau naştere. 
Câteva sute de oameni, se 

angajează a economisi săp
tămânal câte 200 lei (dar se 
poate şi mai puţin), aşa că 
un om adună lunar 800 lei, 
iar anual 9600 lei Şi ca an
gajamentul să fie mai solid, 
se pune în vedere asociaţilor, 
că dacă într'o săptămână nu 
va economisi suma fixată tot 
ce-a adunat, va pierde. Astfel 
toţi se vor sili a firii curent 

Şi dacă ne închipuim că 
500 de oameni se abţin timp 
de un an delà o ţuică sau 
delà un tutun ce le-au con
sumat zilnic—vedem că ei au 
adunat un capital de 4 mili
oane şi 800 mii lei. 

Iată deci că într'un an s'a 
format banca populară cu un 
capital frumos. 

Adunarea celor 500 de oa
meni îşi va alege un comitet 
de conducere şi administraţie 
şi numai acelora va da bani 
de împrumut, cari au fost 
înscrişi în societate. 

Deci cel ce vrea să fie 
membru trebue să economi
sească ca mai apoi să se 
poată bucura de favoarea îm
prumutului. 

Cari sunt beneficiile băncii? 
Un ţăran e strâmtorat a-şi 

plăti darea, dar bani nu gă
seşte decât cu greu şi cu o 
dobândă înspăimântătoarn ; un 
meseriaş ar vrea să-şi cum
pere unelte, scule — capital 
tot aşa de gen află, dacă află, 
că nimeni nu dă fără garan
ţie materială şi pe asta cine 
o are nui nu merge la îm
prumut ; un al doilea şi-ar 
cumpăra un porc un viţel, 
un bou lângă celait a cărui 
pereche i-a murit etc. da run 
capital împrumutat cu un 

procent fantastic l-ar nimeri 
economiseşte ş. a. m. d. 

Toţi aceştia vor găsi bani 
în banca populară, care îi va 
împrumuta imediat cu do
bândă mică. Insă împrumutul 
se va face şi ani în propor
ţia capitalului economisit şi 
şi vărsat la bancă de exem
plu dacă are cineva econo
misit în bancă 500 lei, va 
putea fi împrumutat cu de 
10 ori atâta, va să zică cu 
5 mii lei şi în cazul când 2 
oameni cari fac parte din 
societate vor garanta pentru el. 

E evident că într'o aseme
nea societate nu vor avea 
acces decât oameni oneşti, 
cunoscuţi de toţi membrii ca 
atare. 

împrumutatul e dator ca 
tot Ia 3 luni să restitue băncii 
o parte din capital şi tot a-
tunci va plăti încă în afară 
de dobândă câţi-va lei, pen
tru fondul de rezervă. Acesta 
are scopul de-a suplini capi
talul ce n'a putut fi încasat 
delà unii împrumutaţi. In cazul 
când asemenea fapte nu se 
vor întâmpla, suma acelor 
taxe va forma averea societăţii. 

Şi pentrucă cu ajutorul a-
cestor taxe mici se va forma 
un fond, care totdeauna va 
suplini capitalul ce n'a putut 
fi încasat, băncile acestea vor 
fi foarte puternice şi deci ca
pitaliştii, nemembrii se vor 
grăbi a-şi plasa capitalurile 
lor în aceste bănci cari îi va 
asigura de restituirea în orice 
timp a capitalulului împreună 
cu dobânda fixată. 

Ar fi de dorit ca în orice 
comună să există o astfel de 
bancă. Câte nevoi are ţăranul 
nostru şi cum şi le-ar putea 
îndepărta, când ar avea o 
bancă de felul celeia descrisă 
mai sus, condusă de ei în
săşi, cari doar nu cere mare 
pricepere, ci numai voinţă, 
cinste şi bun simţ. 

Simeon Rusu. 

I N F O R M A Ţ 1 U N 1 

D i n Bârlad 

Caritatea publică şi Societatea 
„Principele Mircea" 

O societate nu se poate numi 
cu adevărat civilizata de cât a-
tunci când membri cari o com
pun sunt conştienţi de îndatoririle 
lor. Una din cele mai sfinte în
datoriri omeneşti este Solidari
tatea, însă nu cea interasată şi 
egoistă de clasă, ci solidaritatea 
profundă omenească fără deose
biri şi fără patimi mărunte. 

In marile ţări apusene, toată 
asistenţa publică se înfăptueşte 
prin bunvoinţa particularilor, Cea 
mai mari parte din instituţii, fie 
culturale, fie medicale, au la baza 
lor generoase donaţiuni şi sub
venţii particulare. 

De aceia ţara noastră nu şi 
va merita de deplin locul cei se 
desemnează printre ţările civiliza
te şi civilizatoare, decât atunci, 
când poporul românesc, în toate 
păturile sale va fi pătruns de a-
ceste elementare îndatoriri. 

Societatea Principele Mircea, 
de sub înalta preşedinţie a M. 
Sale Regina Maria, care se ocu
pă cu protecţiunea Copiilor în 
România, bazându-se pe aceste 
virtuţi de solidaritate şi caritate, 
se bucură astă-zi de sprijinul tu
turor 

Atât Ia oraşe cât şi în multe 
părţi, la sate funcţionează sub 
auspicile sale un mare număr de 
dispensare, maternităţi, grădini 
de copii şi căminuri.cari salvea
ză de la moarte mii de copii, în 
fie care an. Pe tot coprinsul Ro
mâniei Mari aceste instituţiuni 
s'au impus n admiraţia publicului. 

Doritoare de a păşi pe urmele 
oamenilor de bine care dau a-
semenea exemple, mai multe 
doamne din Bârlad au format 
acum 6 ani o filială a Societăţei 
Principelui Mircea. 

Pentru adunarea unui fond, a» 
ceasiă filială şi a creiat un ate
lier de lucru cu aproape una sută 
şase zeci de mii lei, sumă depu
să la Banca Tache Protopopescu 
din Bârlad. 

înconjurată de încrederea tu
turor, această filială urmează să-
şi continue activitatea prin redes
chiderea atelierului, aşa că în cu
rând să poată funcţiona sub pri
vegherea sa, fie un dispensar, fie 
o maternitate. 

In urmărirea acestui scop, se 
vor vinde în folosul Socierăţei 
Floricele în ziua de 24, 25, 26, 
Martie a. c. ca în toată ţara şi 
în oraşul nostru. 

Deocamdată s'au p l a s a t 
259 marţişoare cu binele voitor 
concurs al doamnelor mai jos ci
tate. 

D-ra Elena Sterian Dumitriu 
150 mărţişoare lei 4500. 

D-na Mina Popa 73 mărţişoare 
Iei 2930 ; d-na Elena Lt. Col. Bo-
teanu 12 mărţişoare Iei 470 ; d-ra 
G. Călinescu 12 mărţişoare lei 
420; d-na Francine M. Bally 12 
mărţişoare lei 360 ; Total lei 8140. 

Societatea aduce aci viile sale 
tuturor acelora cari au ajutat la 
realizarea scopului urmărit. 

Din Maramureş 

D e l à C e r c u l 

Cultural „Vişeu" 

In ziua de 26 Februarie a" 
c a avut loc a 4 a şedinţă a 
Cercului cultural «Vişeu»,. în 
comuna Moisei. 
D-ra Timiş Elena învăţătoa

re în Borşa a ţinut o confe
rinţă despre «Şcoala Activă» 
iar Stefan Dănilă inv. în co
muna Moisei, a organizat 
serbarea şcolară cu coruri, 
recitări, dansuri naţionale şi 
monloage. 

înv. T. Volcov secretarul 
cercului a mulţumit în nume
le cercului, celor ce au orga
nizat şi luat parte la serbare. 

Este de observat că D-l 
inv. Stefan Dănilă, a intro
dus dansurile naţionale din 
vechiul regat la horele satu
lui său şi a înfiinţat o socie
tate antialcolică, care dă re
zultate, strălucite şi e s t e 
bine-venită mai ales aici în 
Maramureş. 

Consiliul Consistorului E-
parchial Cluj prin ord. No. 
6472 I 927 a aprobat înfiin
ţarea parohiei române-orto-
doxe în comuna Vişeul de 
sus. Această parohie numără 
deocamdată 200 suflete şi 
este sub conducerea inv. Ti-
motei Vulcov. Greutatea ce 
o întâmpina este că nu are 
Ioc pentru construirea unei 
biserici, iar exproprierea aici 
în Maramureş se face cu 
foarte mari greutăţi. 

T. de là Nistru 

Citiţi şi răspândiţi 
„Cultura Poporului" 

D I N T A R A 

— In zilele de 25, 26 şi 27 
Martie se va ţine în Capitală, în 
localul societăţii „Progresul 
silvic', congresul agricol orga-
nizat de „Societatea agronomilor 
din ţară". 

Congresul se va ocupa cu ur
mătoarele chestiuni : raţionali
zarea agriculturii, cultura câm
pului, creşterea vitelor, problema 
grâului, cultura profesională şi 
experimentarea agricolă, asocia-
ţiunile profesionale, cooperaţia şi 
creditul în agricultură şi inten
sificarea exportului produselor 
agricole. 

— Consiliul Judeţean de Ilfov 
a aprobat mărirea fondului des
tinat Ministerului de Războiu 
pentru aviaţie, dându-se în total 
un miiion pentru a se construi 
un avion al judeţului. 

Fapta consiliului judeţean de 
Ilfov ar trebui înţeleasă şi ur
mată de toate celelalte consilii 
judeţene din ţară, căci numai 
aşa vom putea avea o aviaţie 
puternică şi aşa de necesară. 

— Ministerul de agricultură a 
hotărât să intervină pe lângă 
Direcţiunea generală a căilor fe
rate, ca pe viitor fructele proas
pete şi cele conservate să se bu
cure de o reducere de 45 ia sută 
pe căile ferate, pentru ca acestea 
să poată fi aduse din punctele 
cele mai îndepărtate spre ma
rile oraşe. 

Tot odată e vorba să se în
fiinţeze un „credit pomicol", care 
să vină în ajutorul pcmicultori-
lor, cu procente cât mai mici. 

* 

— Sucursala Băncii Naţionale 
din Iaşi a cerut parchetului de 
acolo să stabilească de unde 
provine o bancnotă falşă de 1000 
lei, găsită intr'un pachet de hârtii 
de bancă predat de „Prima Casă 
de Economie din Iaşi". 

Poliţia a început cercetările 
pentru aflarea falsificatorilor. 

* 

— Comisiunea numită să facă 
înpărţeala sumei de o sută de 
milioane, prevăzută în bugetul 
anului acesta pentru mărirea pen
siilor şi-a terminat lucrările, cari 
vor fi supuse aprobării ministe
rului de finanţe. 

Se crede că ministerul va mai 
acorda o sumă peste cele o sută 
de milioane prevăzute în buget. 

* 

— E vorbă ca cu ocazia săr-
bătorirei a 10 ani delà Unirea 
Basarabiei, să se acorde o largă 
amnistie, adică iertare de pe
depse, precum şi a iertării tu
turor impozitelor din anii trecuţi. 

Cu această ocazie se vor căuta 
mijloacele pentru acordarea de 
credite eltine pentru Basarabia. 

* 
D. profesor N. lorga, ma

rele nostru învăţat a fost a-
les deputat al judeţului Is
mail. 

Ministerul de Războiu a 
luat dispoziţ iunea ca toţi o -
fiţerii de rezervă să-şi v izeze 
carnetele Mod. E. I. de ofi
ţeri de rezervă Ia cercurile 
de recrutare între 1-30 Mar
tie. 

Cei ce nu vor respecta a-
cest ordin vor fi urmăriţi şi 
pedepsiţi conform Codului 
de Justiţie Militară. 

* 
A încetat din viaţă la Chi

ş inău generalul Brăicscu, fost 
ministru de răsboiu al repu
blice! moldoveneşt i , în tim
pul luptelor pentru indepen
denţa Basarabiei. 

Ai b ă l Domnul în lumea 
drepţilor. 

* 
Ministerul de agricultură 

a luat hotărârea ca pe viitor 
ş coa le l e de agricultură din 
întreaga ţară să fie împărţi
te pe specialităţi, adică v o m 
avea scoa le de pomicultură, 
de agricultură propriu zisă 
şi a şa mai departe, de oare
ce s'a văzut că a ş a cum au 
fucţionat până în prezent a-
ceste s c o a l e n'au dat toate 
roadele ce s e aşteptau. 

* 
In cursul ultimei săptămâni 

au sos i t la Chişinău aproa
pe încă 5 0 0 de ţărani basa-
rabeni, сяге în anul 1925, au 
fost înşelaţi de mai m u l ţ i 
agenţi ai societâţiilor de na
vigaţie şi au plecat în Bra
zilia. Condiţiile de trai din 
Brazilia sunt grozave. Decla
raţiile celor sosiţi arată că 
în Brazilia sunt în timpul de 
faţă a p r o a p e 30 de mii ba
sa rabeni cari doresc cu ori
ce preţ a se reîntoarce în 
ţară. 

Regele Spaniei Alfons al 
XIII lea a acordat d-lui pro
fesor N. lorga, Marea Crucea 
a Ordinului Civil, pentru ac
tivitatea culturală desfăşura
tă în spania . 

Această distîncţiune este o 
mare cinste ce s e face atât 
învăţatului profesor, cât şi 
ţării noastre. 

A murit la Roman, în vârs
tă de aproape o sută de ani, 
Prea Sfinţitul Arhiereu, Va
lérián Râmniceanu, fratele 
învăţatului Episcop de odi-
nuară al Romanului Melchi-
sedec Lasă'n urmă i o nepri 
hămită v a t ă creştinească şi 
multe şi foarte s incere pă
reri de rău. Era un foarte 
dist ins teo log . 

Fie-i ţărâna u ş o a r ă ! 

DIN STRĂINĂTATE 

Un tânăr din Danemarca, 
Falie Nuld a părăsit patria 
pentru a face ocolul pămân
tului, El nădăjdueşte să facă 
acest înconjur în 46 de zile. 
Sosit la Londra el s'a înbar-
cat pe un vas care face 
cursa la N e w l o r k . 

Unul din cei mai b u n i c â n -
tăreţi-ţigani delà noi , Dinicu, 
se găseş te în momentul de 
faţă la Londra, unde dă con
certe ascultate de l u n e a de 
s e a m ă de aco lo , Gazetele en
gleze îi aduc multe laude şi 
una din ele scrie următoare
le despre cântăreţ şi tovără
şii. 

«Dinicu poartă frac cu de
coraţii—decoraţiile date de 
regele Românie i—pe când 
muzicianii, tovarăşii Iui a p a r 
în vestminte romantice de 
catifea neagră întreţesută cu 
aur. 

«Fiecare din aceştia are 
un păr des negru şi marile 
sprinâncene negre a le rasei 
lor. Când cântă par'că vi
sează . Dinicu cântă cele mai 
multe din numerile sa le so lo , 
cu ochii închişi». 

Printr'o Interesantă expe
rienţă de televiziune, radio
telegrafistul de pe vaporul 
«Berengare» şi-a putut vedea 
logodnica , o londoneză cu 
numele de Dora Selvy, în 
largul mării. Vaporul «Beren-
graja» se afla Ia o depărta
re de aproape de 1000 de 
mile pe ocean , când Dora 
Selvy s'a postat Ia Londra 
în faţa aparatului tranemiţă
tor şi logodnicul el a putut 
să o zărească pe peretele de 
proecţiune. Experienţa a deş
teptat cei mai mare interes. 

Ministerul de Interne din 
Anglia a depus la Camera 
Comunelor (parlamentul de 
aco lo ) proectul prin care se 
acordă femeilor dreptul de 
vot, delà vârta de 21 ani în 
aceleaşi condiţiuni ca şi băr
baţilor. Proectul a fost pri
mit de parlament. 

Barajul marelui rezervor 
de apă delà St. Francis din 
America s'a rupt. 

O cantitate de 80 mil ioane 
hectolitri de a p ă s'a revărsat 
pe o lărgime de 3 kilometri 
şi o înălţime de trei metri, 
distrugând totul în cale. Pes
te 1000 oameni au fost luaţi 
de torent şi şi-au găs i t moar
tea. 

Până acum au fost identi
ficate 140 cadavre. 

Pagubele materiale sunt 
evaluate între І0 şi 30 mili
o a n e dolari. Locuitorii din 
aproprierea rezervorului d e 
clară că au observat încă 
de acum două s ă p t ă m â n i u-
nele s emne de năruire a di
gului. 

— Fostul deputat Svecovici în 
parlamentul Iugoslav a f o s t 
arestat, fiind acuzat că ar fi co
mis mari nereguli şi fraude. 

Cercul de Recrutare Tutova 

ITINERARUL 
Operaţiunilor de Recrutare al Clasei 1929 din J U D E Ţ U L T U T O V A 

Executat conform ordinului general de recrutare sub Nr. 180 din 20 Decembrie 1927 al M. R. 
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Unde vor avea loc 
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L u n a Ziua 
Denumirea Comunelor ce aparţin f iecărei Plăşi 

Operaţiunile Recrutărei 

1 

SIMILA 

Martie 
,, 
И 

« 

21 
22 
23 
24 

Rec. tinerilor din Corn. : Bogdana, Găvan, şi Perieni 
„ „ Floreştl, Morăreni şi Mânzaţi. 
„ „ Bogdăniţa, Buda, Căpşuneni şi Ghicani 
„ „ Rădăeşti, Ibăneşti, Suseni şi Băcani. 

A-ţia Plasei 

(Băcani) Simila 

2 

TUTOVA 

Martie 
Я 

Я 
,» 

27 

28 
29 
30 
31 

Rec. tinerilor diu Com. : Aviator Creţu, Avrămeşti, 
Chetrosu, Dragomireşti. 

„ Ghergheşti, Hălăreşti, Obârşeni de sus Rădeni. 
» Lăleşti, Mărăşeşti, Măscurei, Miceşti, Pogana. 
„ Plopana, Stâncăşeni, Strâmba, Vladia Voineşti. 
„ Ruşi, Ruseni, Călim. Corodeşti, Popeşti, Pueşti. 

Primăria Comunei 

Pueşti 

3 
ORAŞUL 

BÂRLAD 

Aprilie 
n 
n 
n 
» 

2 
3 
4 
5 
6 

Recrutarea tinerilor din Oraşul Bârlad. 
Prefectura Jud. Tutova 

(Sala Cons. Judeţian) 

4 

GHIDIGENI 

Aprilie 
n 
rt 
1» 

8 
9 

10 
11 

Rec. din Com. Cerţeşti, Criveşti, Cirlomăneşti Ciorăşti 
n » Ciureşti. Cotoroaia şi Lieşti. 
„ „ Pochiadi, Priponeşt de sus Priponeşti de J. 
„ „ Cărăpceşti, Vizureni, Sălceni, Ghidigeni 

Primăria 

Comunei Ghidigeni 

5 

PERESCHIV 

Aprilie 
Я 

» 
n 

n 

21 
22 
23 
24 
25 

Rec. tinerilor din Corn. Căbeşti, Pogoneşti şi Cociu. 
я „ Iugani şi Praja. 
, „ Iveşti, Mireni şi Băităluşi, 
, „ Chiiieni şi Ciocani. 
„ B Prisecani, Şendreşti şi Coroeşti. 

Şcoala Primară 

Coroeşti 

Termen pentru cei ce n'au avut actele complecte. 
27 Aprilie 1928 Termen pentru tinerii din Plasa Jeravăţ. ! 
28 
29 
30 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

Mai 1928 

» Banca. 
« Murgeni. 
« Simila. 
« Tutova. 
« Ghidigeni 
« Peresch iv. 

Termen pentru tinerii din Oraşul Bârlad 

Prefectura Judeţului Turova 

(Sala Consiliului Judeţian) 

Tipografia Corpului de Jandarmi, Bucureşti. 


